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Kálvin János gondolatai és tanácsai a lelkipásztorok
lelki gondozásáról

,,A lelkésznek is szüksége van lelki gondo­
zásra" — fejtegette egyszer valaki s egyben a követ­
kező javaslatot tette : „Nem volna-e lehetséges, hogy 
a lelkészek között a lelki gondozás testvéri közössége 
megvalósuljon? Minden kényszer nélkül, minden 
kötelező szervezkedés nélkül! Ügy, amint lélek 
lélekre talál!"

Itt azonban felmerült a kérdés : Nem az egyház­
nak volna-e nagy és fontos feladata, hogy a lelkészek 
lelki gondozását rendezze? Egyházunk ősatyái, a 
reformátorok, nem ismerték volna fel e faladatukat? 
Kálvin igenis felismerte. Ő nem elégedett meg azzal, 
hogy számtalan levélben tanácsot adott azon lelké­
szeknek, akik kicsiny és nagy, külső és belső bajaik­
kal hozzá fordultak. Az 1541-i „Egyházi rend“-ben a 
„Szolgák fegyelmezése“ cím alatt a lelkészek lelki 
gondozását — amennyire ez előírásokkal lehetséges 
— szabályokba foglalta.

„A szolgák fegyelmezési rendjének feladata“ 
cimű fejezetben ezeket mondja :

„Hogy a szolga élete folyamán minden bajjal 
szembe tudjon szállni, szükséges, hogy bizonyos 
nevelési szabály írassék elő, melynek kivétel nélkül 
mindenki magát alávetni köteles. Ezzel elérjük azt 
is, hogy a szolgai hivatás tekintélyét megőrizzük és 
hogy Isten Igéje a szolgák rossz hírneve folytán ne 
részesüljön megvetésben és lebecsülésben. Mert mint- 
ahogv megbüntetendő az, aki hibázott, ugyanúgy 
szükséges, hogy kiirtassanak a rágalmak és alattomos 
híresztelések, melyeket alaptalanul terjesztenek az 
ártatlanok ellen.“

Ennek a cikknek nem lehet az a feladata, hogy 
a fegyelmi szabályzatot minden részleteiben tár­
gyalja. Ezúttal csak arról akarunk szólni, miként 
történt a lelkészek fegyelmezésének gyakorlati meg­
valósítása. Efelől a 24. fejezet így intézkedik : „Hogy 

fegyelmezés megvalósíttassák, minden három hó­
napban tartsanak maguk felett alapos vizsgálatot s 
■mennyiben valami kifogásolni valót találnának, 

;,kos módon hozzák helyre.“ E megbeszéléseket —

melyen Genf város nyolc, később tíz lelkészének és 
a vidéki egyházközségek tizenegy lelkészének kellett 
résztvennie — „cenzúrának“, illetve „tisztogatónak“ 
nevezték s békevacsorával végződött. A szokásos 
negyedévenkénti úrvacsoraosztás előtt körülbelül 
tíz nappal tartották meg, ami által lélelkápoló 
feladata különösen előtérbe került.

Hogy ezen cenzúrák miként folytak le, egy Genf 
város irattárából előkerült érdekes iratból olvashat­
juk. A lelkészek eme cenzúrája nyilván áldásos volt, 
mert 1557 december 16-án Genf legmagasabb poli­
tikai testületé : a Kis Tanács szintén elrendelte e 
„testvéri fegyelmezések“ megtartását. A határozat 
igy hangzik : „Elhatároztatik, hogy a testvéri fegyel­
mező összejövetel minden negyedév első szerdáján 
reggel 6 órakor tartassák meg. Minden egyes tanács­
tagról sorban az elsőtől az utolsóig — miután a tanács­
termet elhagyja — mondassák őszinte vélemény, 
miről nem kell jegyzőkönyvet felvenni. A tanácstagok 
kötelesek mindent hivatalos eskü alatt titokban tar­
tani. Minden ellenségeskedést, vitát, haragrahuj tást 
mellőzni kell : testvéri igyekezettel és felebaráti 
szeretettel kell eljárni és arra törekedni, hogy e köz­
társaság iránti kötelességnek elég tétessék. Istennek 
tisztesség adassák! így legyen!"

1558 március 2-i első cenzúra jegyzőkönyvéből 
olvassuk : „Szívélyes szeretettel megvizsgálták egy­
mást az elsőtől az utolsóig s mindenkinek elébe 
tárták fogyatékosságát és bűneit. Legyen az Úr ke­
gyelme mindannyiónkkal, hogy abból gazdag hasz­
nunk legyen."

Hogy a tanácsurak cenzúrájának szabályait a 
lelkészek cenzúra szabályaiból vették át, az kétséget 
nem szenved. Ezt bizonyítja az is, amit Coliadon 
Miklós „Kálvin élete“ című 1565-ben megjelent 
müvében az utolsó cenzúráról ir, mely cenzúrán 
Kálvin résztvett : „Március 10-én, pénteken, számos 
városi és vidéki lelkész kereste fel a beteg Kálvint. 
Azt mondta nekik, hogy reméli, tizennégy na]) 
múlva látni fogja az egész papságot (amikorra a hús-
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vételőtti cenzúra volt összeírna) s ez lesz neki az 
utolsó cenzúra. „Mert —■ mondotta — remélem, 
Isten akkor tudomásomra adja, mit akar velem tenni: 
azt hiszem, az lesz az én végem s magához vesz en- 
geinet." 21-én, pénteken, jobban érezte magát s a 
testvérek mind szobájába gyűltek össze, hogy 
cenzúrát tartsanak. Miután a papság legelőször őt 
megcenzúrázta, a testvérek véleményét követve, ő 
mondott valamennyi felett sorban cenzúrát, mint ez 
már azelőtt is szokásban volt. Amikor a cenzúrával 
kb. 2*2 óra múlva végeztek, kijelentette a testvérek 
előtt, hogv úgy érzi: Isten életidejét még egy kissé 
meghosszabbította. Majd a halálosbeteg ember az 
Ljtestamentumhoz fűzött néhány megjegyzése felett 
- az Újtestamentum francia fordítását éppen akkor 

nézte át újólag — egy terjedelmes theologiai előadást 
tartott. Hallgatói észrevették, hogy arcszíne olvasás 
közben elváltozott, de mivel azt látták, hogy a vita 
örömöt okoz neki, a testvérek közül senki nem akarta 
őt arra kérni, hogy hagyja abba az olvasást. A követ­
kező nap tényleg sokkal rosszabbul lett. Vasárnap 
— április 2-án — a húsvéti úrvacsora napján, bár 
nagyon összetört volt, egy széken a templomba vitette 
magát ; részt vett az egész istentiszteleten. Úrvacsorát 
vett s bár nagyon nehezen lélegzett, együtt énekelte 
a zsoltárt és látszott arcán, hogy az egész gyüleke­
zettel együtt örvendezik Istenben!

Ettölkezdve egész haláláig — május 27-ig —

— - ■

A vasárnapi iskolai
A Vasárnapi Iskolai Világszövetség fennállásának 

50 éves fordulója alkalmából (1889 július havában 
alakult meg Londonban) igen érdekes és értékes 
adatokkal bővölködő emlékezések, cikkek jelentek 
meg a vasárnapi iskolai munka múltjáról és jelen hely- 
zetéröl az 1874-ben alapított „The New Chronicle of 
Christian Education“ c. angol újságban, a vasárnapi 
iskolai munka angolnyelvű közlönyében.

Ezek között a cikkek között különösen kiemel­
kedik a vasárnapi iskolai világszövetség főtitkárá­
nak, a hazánkban is többször megfordult dr. Kellv 
Jakabnak a beszámolója, a vasárnapi iskolai munka 
jelenlegi helyzetéről a különböző munkaterületeken.

Ebből a beszámolóból közlök az alábbiakban ki­
vonatosan nehány részletet, kiegészítve azt az 
1936-ban Oslóban tartott világgyűlésnek a vasár­
napi iskolai munkára vonatkozó hivatalos statiszti­
kai adataival.

„A vasárnapi iskolák helye és értéke jólismert 
ugyan az összes angolnyelvű országokban, azonban 
most, amikor a Vasárnapi Iskolai Világszövetség 50 
éves fennállását ünnepeljük, különös figyelmet érde­
mel a munka a maga nemzetközi vonatkozásaiban.

Törökország és Oroszország kivételével az egész 
világon kiépül a vasárnapi iskolai munka többé- 
kevésbbé fejlett hálózata. Ez nem azt jelenti, 
mintha minden gyermek hatása alá került volna a 
vasárnapi iskolának, hanem azt, hogy a Vasárnapi 
Iskolai Világszövetség missziói aktivitása révén le­
hetségessé vált az együttműködés az összes országok­
ban a protestáns egyházakkal és a missziói mun-

nem hagyta el házát. Mennyire jellemző Kálvinra az 
egvház v nagv fiára, hogy utolsó útja a templomba 
vitte a felmagasztalt Úrral és a hívők gyülekezetével 
való közösségi vacsorára!

De térjünk vissza e kitérés után témánkhoz! 
A cenzúra ezen gondolata valósul meg — a. megvál­
tozott viszonyoknak megfelelően más formában - 
az első francia nemzeti szinódus által 1559-ben hozott 
ícgvelmi szabályzatban, amelynek 1. szakasza így 
szól : „Az összehívott általános országos szinódus- 
ban — amennviben az. egyházaknak szükségük van 
erre — testvéries és barátságos cenzúra tartassák 
minden egyes szinódusi tag felett — majd Urunk 
Jézus Krisztus Úri Szent Vacsorája ünnepeltessék 
meg.“ Itt azok köre, kiket a „testvéri és baráti“ 
cenzúra érint, a presbiterekre és dinkonokra is kiter­
jed, akik a szinódusnak szintén tagjai.

Mérhetetlen és felbecsülhetetlen az az. áldás, 
mely ezen cenzúrából kiáradt, mert a megkönnyeb­
bült vidám lélek jobban végezheti a lelki gondozást, 
mint a titkolt: nyomás alatt álló. Csak természetes, 
hogy a cenzúrázás alapföltétele az, hogy valamennyi 
jelenlevő alávesse magát az élő és ható istenigének!

Tegyük fel a komoly kérdést : Elgondolható-e 
egyházunk igazi újjáépítése anélkül, hogy az egyház 
maga rendezze a lelkészek lelki gondozását?

(Magvető.)

——M ■ -------

munka világhelyzete
kát végző egyesületekkel, a világ ifjúsága rendszeres 
keresztyén nevelésének előmozdítása érdekében.

Ebből a szempontból még Oroszország sem ma­
radt érintetlen a Világszövetség hatásától. Az utolsó 
két-három évben a Vasárnapi Iskolai Világszövet­
ség együttműködött az orosz orthodox egyház szám­
űzött tagjaival. Párizsban fennálló irodájuk útján, 
az orosz ifjúság keresztyén szellemben való nevelése 
érdekében és anyagi támogatást nyújtott megfelelő 
irodalmi termékek előállítására, amelyeket szét­
osztott a különböző európai országokban élő orosz 
vasárnapi iskolai munkások között. A különböző 
földrészeken tartott világgyűlések nemcsak a vasár­
napi iskolai munka belső fejlődése szempontjából 
bírtak felbecsülhetetlen értékkel, hanem a széles 
területekre kisugárzó hatás szempontjából is.

Bulgáriában az ifjúság keresztyén szellemű taní­
tása és nevelése az elmuit 10 év alatt előrehaladt, 
ugyanakkor Litvániában a vasárnapi iskolák száma 
megsokszorozódott. Lengyelországban örvendetes 
haladás észlelhető, egyre több rokonszenv és meg­
értés nyilatkozván meg a keresztyén ifjúsági munka 
iránt mindkét egyház és az alkun részéről. Különösen 
reményteljes a munka az ukránok között és a fehér­
orosz ifjúság körében. Romániában az evangéliumi 
egyházakban a lelkipásztori szolgálat engedélvezése 
biztató körülmény az ifjúsági és gyermekmunka 
folytatása szempontjából és a nagyobb szabadsá­
got a munka fejlődése érdekében egyre erőteljeseb­
ben sürgetik.

A közeli Kelet országaiban, különösen Palesz-
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tin .ban és Szíriában az arab nacionalizmus lángolt 
fel nagy erővel és befolyásolta erősen az ifjúságot, 
úgy a keresztyént, mint a mohamedánt. Ennek az 
ifjúságnak keresztyén szellemű tanítása és nevelése 
rejti a jövendő egyetlen reménységét.

Kína tudatosan tárja fel magát mély, életbe- 
vai.ii lelki hatások előtt, tekintet nélkül az ország­
nak idegen hatalom részéről bekövetkezett meg­
szállására. A keresztyén egyház adja Kínában úgy a 
felnőttek, mint a mindkét nembeli ifjúság számára a 
komoly keresztyén vezetőket.

Az indiai vasárnapi iskolai szövetség munkája 
egyre növekvő értéket jelent minden rendű és rangú 
hindu számára. India még nyugtalan és kielégítetlen, 
nemzeti vágyai teljesületlenek. A mai India vezető­
séginek egy része nyíltan közömbös mindenféle val­
lással szemben és veszedelmes a hindu-jövendő szem­
pontjából. India ifjúságának krisztusi szellemben való 
tanítására és nevelésére az a feladat vár, hogy a 
nagyságban való gyarapodásnak legven napról-napra 
munkálója. A ma ifjúsága lesz India életének és 
gondolkozásának irányítója, mintahogy a mai ifjú­
ság fogja meghatározni saját hazánk sorsát az elkö­
vetkező években.

Hasonlóképpen eredményes az Egyiptomban és 
Szudánban folyó munka, ahol egyre növekvő mér­
tékben kerül az ifjúság az egyiptomi és a szudáni 
vasárnapi iskolai szövetség munkájának hatása alá. 
Görögországban a vasárnapi iskolák igen erős hatással 
működnek a görög evangéliumi egyházban. 1938 
végén 63 vasárnapi iskola volt az egyházban, több, 
mint 1100 vasárnapi iskolás gyermekkel.

Manapság egy viszályok és intrikák által szét­
szaggatott Európában élünk, amely fejét vesztette a 
megbénító problémák sokaságától, teljes bizonytalan­
ságban s a háború állandóan fenyegető árnyékában 
él. Látjuk Indiát ezernyi és ezernyi fiával eltávolodó- 
ban a hinduizmustól; gondolunk Afrikára, ahol szá­
zados szokások és ősrégi hagyományok vannak szét-

A vasárnapi iskolák
Földrész

Eszak-Amerika..................................................
Közép-Amerika és Mexikó...............................
Dél-Amerika ......................................................
Xyugat-India stb..................................................
Xusztrálázsia......................................................
X zsia......................................................................
Xfrika..................................................................
Európa ..................................................................

Összesen 1936-ban

foszlóban s a degenerálódás nyomai jelentkeznek ; 
látjuk Kínát gyászos végzetének és szörnvű tragé­
diájának ösvényén támolyogva és tudjuk, hogy a 
Szentföld a békesség Fejedelmének földi hazája — 
vallási és faji előítéletek, összeütközések, viszálvko- 
dások színtere és központja és gyűlölködő, mintahogy 
Krisztus magát is gyűlölte, amikor testben ott járt. 
Bizonyos, hogy mindezek szörnyű vádként merednek 
elénk, egyben pedig munkábaáílásunkat követelik.

Itt van az. új pogányságnak a ke re sztyé n séget 
egyre jobban fenyegető és kihívó jelentkezése is.

Mindez a káosz, forrongó nyugtalanság lélekbe­
markoló felhívást jelent mindenkinek, aki Krisztusé 
akar lenni. Mindnyájunk előtt újra nyilvánvalóvá kell 
lennie annak az igazságnak, hogy ennek a fáradt, 
félelemtől megült világnak a számára nincs másutt 
szabadulás, csak a Krisztus keresztjénél. Nem nyer­
hetjük meg a ma gyermekeit és ifjait Krisztus szá­
mára, ha magunk nem érezzük a Krisztus megméré­
sének szükségét. Szükségünk van annak tisztán látá­
sára, hogy csak a magunk teljes átadása által lehet­
séges a kimenekedés. Isten a maga végtelen bölcse- 
ségében arra hívta el ezt a nemzedéket, hogy a sötét­
ség és világosság között folyó világraszóló küzdelem­
ben a stratégiai szempontból fontos helveken tart­
son ki.

A vasárnapi iskolai munka nagyon gvenge ellen­
súlyozó erőnek tűnhetik fel a katonai imperializmus 
sok látványos és lenyűgöző propagandájával szemben, 
de mi mégis rendíthetetlenül hisszük, hogy a hival­
kodó fegyveres erőszak el fogja veszíteni a játékot, ha 
rajta leszünk, hogy az új nemzedék számára reali­
tássá legyen az Isten szeretető és az (j megszentelő 
hatalma. Igyekezzünk azért legyőzni a kishitűség 
lelkét, amely túlságosan erőt vett rajtunk ezekben az 
időkben és végezzük hittel munkánkat, hogy a jö­
vendő nemzedéket megnyerhessük Krisztus és Isten 
országa számára.“

világstatisztikája :
Népesség A vas. isk. Vas. isk. tani- Vas. isk. zgyer-tők száma mekek s áma

138.263,968 175,411 2.026,737 20.607,046
23.911,012 1,222 3,479 78,662
90.113,721 5,512 21,956 287,558
11.746,401 3,067 19,150 277,680
10.317,252 12,833 91,013 884,972

1,135.222,608 34,353 107,611 1.778,908
145.337,216 31,197 81,522 1.587,989
487.165,814 105,915 794,427 8.636,809

2,042.107,992 369,510 3.145,895 34.139,624
Ferenezy Károly.

Magyar értékek kiválogatása a tanyai őstalajbóí
most bezárult iskolai év kezdetért Lapunk 

hasúi gain híradással voltunk arról az Isten Lelke állal 
mdil':: munkáról, melyet a hódmezővásárhelyi refor- 
málu. gimnázium kezdett el abban az irányban, hogy 

tut.yák világából a tehetséges magyar fiúkat kivár 
W‘s kitanittassa és a magyar éleinek ajándékozza. 

■ rezeit gimnáziumunk Értesítőkönyve most be­

számol az első év áldott eredményéről. Ez a tudósítás 
oly lélekemelő és példaadó, hogy helyénvalónak tart­
juk annak ideiktatását — ajánlva mindazoknak komoly 
figyelmébe, akik őrállók a Magyar Sión tornyain.

*

A hódmezővásárhelyi református egyház, szegény­
sorsú, de szellemileg rendkívül értékes tanyai fiú­
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gyermekek kitanittatása érdekében 1938 őszén meg­
alapította a Tanyai Tanulók Otthonát. Az intézmény 
célja : társadalmunk vezető rétegének felfrissítése abból 
a magyar néprétegböl, nmein a tanítóság egybehangzó 
véleményezése szerint nagy értékeket rejteget a nem­
zeti élet száméira, de amelynek eddig nem állóit módjá­
ban, hagy szellemi tőkéjét kicsiszolja és értékeit megjelelő 
nemzeti pozícióiba júliussá el. Ez a vállalkozás gondos­
kodik arról, hogy a valódi értékeket kiszemelje, 
érettségihez es diplomához juttassa, s annakidején 
majd mindent megtesz, hogy tanultsága irányának 
és a közérdeknek legmegfelelőbben el is helyezked­
hessek a nemzeti életben.

Az Otthonba csak azok a tanulók vétetnek fel, 
akik a következő követelményeknek megfelelnek:
1. Szüleik künn, a vásárhelyi tanyavilagban élnek 
s igy a gimnáziumba való bejárásról szó sem lehet.
2. Ölvan kiváló tehetséggel rendelkeznek, hogy taní­
tóik véleménvezése és az előzetes értelemvizsgálat 
szerint elkallódásuk vesztesége volna nemzeti társa­
dalmunknak, kitanulásuk viszont közérdekű nyereség.

Az ígv megfelelő tanulók a hódmezővásárhelyi 
református gimnáziumban mindennemű díjfizetés 
alól felmentést nyernek, könyveket és tanszereket 
ingven kapnak, az Otthonban pedig lakást, teljes 
ellátást, esetleg ruhát is kapnak. A teljesen szegény 
szülőt tehát semmiféle anyagi kötelezettség nem 
terheli, viszont arra ígéretet kell tennie, hogy fiát, 
ha az tanulmányait sikerrel (jeles előmenetellel) foly­
tatja, nem veszi ki az intézetből.

Az Otthont felerészben az egyház, felerészben 
pedig a nagy célt megértő pártfogók tartják fenn. 
(Egv tanító özvegve ingven gondozza a tanulókat, 
helyettes tanárok évi száz pengőkkel járulnak a 
közköltségekhez, gazdák terményeket szolgáltatnak 
ing ven a vállalathoz.)

A múlt tanévben a vásárhelyi íanyavilagbol

6 kis elsős gimnázista állotta meg a sarat. Ezek a kis 
,,tanyasi“ magyarok nagyszerűen dolgoztak, s vala­
mennyien szín jelesen végezték az első gimnáziumi 
osztálvt.

Á következő tanévre most június hó 4-én foly­
tak le a tehetségkiválogató vizsgálatok a gimnázium­
ban. Varga Dezső református gimnáziumi igazgató 
elnöklet ezalatt. Delv Lajos igazgató-tanító, tanfel­
ügyelői megbízott jelenlétében Szathmáry Lajos 
tanár folytatta le a tehetségvizsgálatot, melyen hét 
gyermek vett részt. A növendékek ,,teszt"-jeinek 
átvizsgálása és értékelése alapján a tehetségvizsgá- 
gáló bizottság újabb négy tanulót vett fel az ott­
honba.

A következő tanévre így 10 főre szaporodott kis 
gárda anvahelvcttesi gondozás és tanári felügyelet 
mellett bizonvos fokig önálló gazdasági életet is él. 
Ezeknek a kis tanulóknak részt kell venniük a kis 
közösség fenntartásának anyagi ügyeiből is (állatok 
és kert gondozása, favágás és fahordás, konyhai 
segédkezés, vízhordás stb.). Ennek azonban peda­
gógiai oka van elsősorban : ne szakadjanak el ezek a 
gyermekek egészen a szegény ember gondjaitól, marad­
jon meg bennük a közösségtudat azzal az emberrel, aki 
kétkezi munkájából él. Legyen belőlük tehetségükhöz 
méltóan kiművelt ember, aki azonban azonosnak érzi 
magéit azzal a tősgyökeresen magyar tanyai munkás- 
néppel, amelyből kinőtt, amelynek majdani vezetőjéül 
kiszemeltetett.

A vállalkozás tehát elsősorban nem is karitatív 
jellegű, hanem nemzetpolitikai. Jövője biztos, mert 
tudásszomjra és feltörekvő őserőre épül; elpusztít­
hatatlan, mert nem jelszavakat lenget, hanem funda­
mentumot vet.

A közmondás szerint : exempla trahunt, a 
példa indít. Próbálják meg másutt is!

Szathmáry Lajos

III ■■ Ilim   ——

A templom berendelésének néhány gyakorlati követelménye
Templomépítésünket a múlt hagyományaihoz 

való ragaszkodás, az újabb stílus-áramlatok és az 
építés technikájában beállott korszerű változások 
meglehetősen egyensúlyozatlan állapotban tartják. 
Pedig a tömeggyülekezetek felosztása és a missziói 
egyházközségek létesítése egyaránt megkívánnák, 
hogy végre kialakuljon a huszadik század magyar 
református temploméinak típusa, amely egyesíti 
magában a modern építőtechnika előnyeit, vonalai­
ban megtestesíti a református templomeszmény gon­
dolatát és belső berendezésében megvalósítja egyet­
len és legfőbb célját : az igehirdetés szolgálatát.

Mi sem természetesebb, minthogy ezen’a téren 
a szaképítészeket illeti az első szó. Azonban láttunk 
már olyan templomot, amelyet a szaképítészek 
tökéletesnek minősítettek s a gyakorlat utólag mégis 
ennek ellenkezőjét kezdte bizonyítani. A lelkész 
holtfáradtan jön le a szószékről (a lehetetlen 
akusztikai viszonyok miatt), a gyülekezet^türelmet­
lenül izeg-mozog (az iakvizíciós kényelmetlenséggel 
megszerkesztett padokban), álmosan hunyorgat (az 
ablakon betűző napfény miatt) és a pompás 
rezonanciát biztosító karzati dobogón elhelyezkedett

ifjúság (a szószéket csak akkor látná meg, ha fel­
emelkedne helyéről) állandóan gondoskodik arról, 
hogy a zaj és morajlás meg ne szűnjék.

Hl az ideje, hogy a huszadik század tárgyszerűségi 
szelleméhez híven hangsúlyozzuk és alkalmazzuk a 
templom használhatóságának szempontjait. Nem en­
gedhetjük meg azt a luxust magunknak, hogy 
jelentéktelen apróságoknak minősítsünk olyan dol­
gokat, amelyek az Ige hirdetését és hallgatását akadá­
lyozzák vagy megnehezítik.

Éppen ezért fontos, hogy a fent érintett temp­
lomtípus kialakulásánál nemcsak a szaképítészek, 
hanem a lelkészek is teljes mértékben érvényesítsék 
az általuk képviselt szempontokat. Ennek pedig 
elengedhetetlen előfeltétele az, hogy először irodalmi 
téren összesítsük az idevonatkozó tapasztalatokat 
és kívánalmakat.

Ez utóbbi célt szolgálják az itt következő meg­
figyelések.

1. Templomépittető gyülekezeteinkkel meg kell 
értetnünk, hogy a templom akusztikai viszonyai leg­
alábbis annyira fontosak, mint pl. a torony alakja 
és magassága. Jó lenne evégböl, ha minden terv-
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»ajzot (talán az Egyetemes Konvent útján) ezzel 
m, -hízott hangmérnök vizsgálna át. Az utóbbi évek­
ben a rádió értékes tapasztalatokkal és pompás 
műszerekkel gazdagította ezt a tudományágat. Ennek 
hiányában pedig leghelyesebb egy jó akusztikájú 
templom bevált térarányait lemásoltatni a tervező­
vel.

2. A jó akusztikát nem azzal lehet elérni, hogy 
a belső falakat a sarkok és szegletek halmazává ala­
kítjuk. Sok függ pl. a szószék elhelyezésétől. Külö­
nösen nagyfokú dilettantizmusnak kell neveznünk a 
mennyezetnek „jó akusztikát biztosító“ összetörését. 
Az ilyen templom „elnyeli a hangot“ és „süketül“ 
hangzik benne a szó. A benne szolgáló igehirdetőkre 
a fáradság és erőtlenség kényszerérzete nehezedik. 
Nem szükséges tehát, hogy az ti. n. visszaverődő 
hangokat teljes tökéletességgel kiküszöböljük. 
A hangosan beszélés energiáját csak akkor lehet 
gazdaságosan gyümölcsözhetni, ha a beszédnek van 
egy kis csengése még akkor is, ha a templom félig vagy 
egészen megtelt hívekkel.

3. Mindenki ismeri a modern-nck nevezett 
újfajta, alacsony, tágas, tehát inkább emelvényszerű 
szószékeket. Külföldön már régebben alkalmazzák, 
de nálunk nehezen toboroz híveket. Az ellenvetések 
közül a következőket tartom megszívlelhetőknek : 
a) Nem biztosítja az általa remélt istentiszteleti 
„közvetlenséget“. Egészen más körülményektől függ 
ez. b) A karzatnak amúgy is kérdőjeles értékű hasz­
nálhatóságát a zérusra csökkenti, c) Ha a tágas 
szószék felett ugyanilyen, vagy még nagyobb méretű 
vízszintes-lap (baldachin) van, akkor ez a hang 
nagyrészét a helyszínen „leveri“. Eredmény : csök­
kent hangenergia a templomban és a lelkész tompa 
pufogásként hallja saját beszédét.

4. Mindenképpen kerülni kell azt a megoldást, 
amely teljesen zárt, lépcsőzetesen emelkedő rezonátor­
dobozra építi rá a karzati ülőhelyeket. Ilyenkor a 
legkisebb lábmozdulat is zavaró dörömböléssé erősö­
dik. Megoldás : minél nyitottabb pódiumot kel! 
építeni. Legjobb az erős szál deszkából és lécekből 
épült vázszerű tribün, amit esetleg — a leeső tárgyak 
és ifjú Eutikhusok védelmére — erősszövésű sod­
rony hálóval kombinálhatunk.

5. A karzat sorainak merész szögben kell emel­
kedniük. Legjobb, ha egy teljes fejmagassággal emel­
kedik minden sor az előtte levő fölé. Ülő helyzetben 
is látnia kell mindenkinek a fungens lelkészt.

6. Az eddigieknél sokkal nagyobb gondol kell 
fordítanunk a kényelmes ülőhelyekre. Ezt még leg­
puritánabb külföldi hittestvéreink is belátták s 
csak mi versenyezünk még ma is, fiatalok és öregek 
számára egyaránt inkvizíciós kínokatj jelentő ülő­
helyekkel. Pedig ez mindenképpen a* figyelem és 
fegyelem hátrányára szolgál. Sokan ezért idegened­
nek el a templomtól. Azt kell figyelembe vennünk, 
hogy az ülő helyzetben levő test anatómiája mit 
kíván meg, ha fejét a szószék magassága felé emeli.

7. Sem a lelkésznek, sem a gyülekezetnek, de még 
az új orgonának sem használ az ablakon at betörő 
erős napfény. Ezt csak némileg orvosolhatja a homá­
ly >s üveg : szeréin- véleményem szerint legjobb az 
elégséges világosságot biztosító pasztell-színekből 
összeállított színes ablak. S ha az új templomtípus 
oitnoniasságát is „gyakorlati“ követelménynek minő­
sítjük, akkor ezen a ponton rá kell mutatnunk arra,

hogy milyen szép magyar ablakokat lehetne tervezni 
a megfelelő) vidék jólismeri népi motívumainak fel­
használásával. Ahogyan az úrasztali hímzések nem 
vonják el a figyelmet az Igéről; úgy az ilyen ablakok 
ellen sem emelhetnénk hitvallásszerű kifogást.

8. A templomhelyiség méltóságát szánalmasan 
lealacsonyítja az alsó falrészlet nedvességtől való 
foltossága. A lakásunkban nem szívesen tűrjük 
ezt el ; de, sajnos, a templomban majdnem termé­
szetesnek vesszük. Fel kell hívni itt a figyelmet egy 
nálunk csak szórványosan gyakorolt, de végtelenül 
kedves és otthonias hatást keltő módszerre, amely 
az oldalfalakat köröskörül mintegy félmagasságig 
fával hurkolja. Itt a nedves fal többé nem probléma 
és tegyük hozzá : az eredeti színében meghagyott 
nemesfa hamarosan nemes patinát ad az új temp­
lomnak is. Természetes, hogy ilyenre a mai viszonyok 
mellett csak kisebb templomokban gondolhatunk.

í). Legfontosabb helyiségét — a templomot — 
kivéve, általában mindent füttet az egyház. Számí­
tanunk kell azonban arra, hogy egyszer mégis csak 
eljutunk oda, hogy a népünk szempontjából „templo­
mozásra legalkalmasabb“ téli időszakban nem lehel let- 
fagyasztó hideggel várjuk a gyülekezetei, hanem 
olyan temperatúrával, amelyben a téliesen felöl­
tözött ember a hideg és meleg minden különösebb 
kellemetlenkedése nélkül eltölt bet egy órahosszát. 
A templom fűtése, ugyanis nem az ú. n. szoba­
hőmérséklet elérésében áll, hanem a nagy hideg 
mérséklésében. Ezért már templomépítés közben 
számítsunk arra, hogy a később beépítendő fűtő- 
berendezés helye előre elkészüljön. Nagy költség­
megtakarítást jelenthet ez.

10. Milyen fűtési rendszert alkalmazzunk? 
Régóta különös figyelemmel kísérem ezt a kérdést és 
tapasztalataimat ebben foglalhatom össze : Kisebb 
templomoknál legalkalmasabb cgy-kél modern 
kályha beszerzése. Ezzel a leghamarabb és leggazda­
ságosabban elérjük a kívánt hőmérsékletet. Nagyobb 
templomoknál a fűtőberendezés rendszerénél az. a 
legfontosabb, hogy a meleg a padok aljáról induljon 
ki. csőrendszerből. Ugyanis ilyen nagy helyiségben 
nem érdemes bevárni azt, amíg az egész levegőtömcg 
átmelegszik: hiszen eleinte órákon keresztül a 
gyülekezet elhelyezkedése szempontjából teljesen 
értéktelen felső rétegekben gyűlik össze a meleg. 
Ilyen templomban csak arra a melegre lehel számí­
tani (különösen, ha egy héten csak egyszer fűtünk), 
ami éppen akkor száll jel a gyülekezet által elfoglalt 
rétegen keresztül. Ezért pl. a mérnöki szempontból 
aiyiyirn magasztalt ú. n. vent illátoros fűtés (a készü­
lék beszívja és ventillátorok által kisugározza a fel­
melegített levegőt) nem vált be, mivel ilyenkor a 
fűtést a ventillátorok zúgása miatt, az istentisztelet 
előtt kell végezni s mire az istentisztelet megkezdődik, 
a meleg levegő már a magasabb rétegekben helyez­
kedett el.

11. Fűlött templomoknál az ablakok bepárásod­
nak s igv előre gondoskodnunk kell az így lefolyó víz 
elvezetéséről. Különben hamarosan hosszú csíkok 
fogják végigszántani az új templom falát. Leghelye­
sebb a kettős ablak alkalmazása.

12. Néhány mostanában épült templomnál lát­
tam, hogy — talán esztétikai szempontokból — nem 
építettek szélfogó-berendezést olyan ajtók elé,
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amelyek közvetlenül a szabadba nyíllak. Eredmény : 
később kellett pótolniuk.

13. Különös gondot kell fordítani a zajtalanul és 
önműködően bezáródó ajtókra. Ez annyira hozzá­
tartozik a templom áhítatához, hogy ezen a téren 
nem érdemes takarékoskodni.

11. Énekszámokat mutató tábláink nagyon kez­
detlegesek: kezelésük nehézkes és ha istentisz­
telet közben cserélni kell a számokat — zajjal is jár. 
Lehetőleg olyanokat kell készíttetnünk, amelyek 
valamennyi éneket egyszerre mutatják. A csongrádi 
templomban láttam a legsikerültebb megoldást, 
eredeti népi kitalálásban és kidolgozásban. Alapelve 
néhánv függőlegesen elhelyezett, egymással pár­

huzamos fahenger, amelyek mindegyikén egy also 
kar forgatására más-más számok tűnnek elő. Pilla­
natok alatt be lehet állítani a szükséges számot. 
(Lényegében ugyanaz az elgondolás ez, ami az ú. n. 
állíttiatós bélyegzőkön érvényesül.) Annyira jónak 
találtam ezt a rendszert, hogy szerintem érdemes 
lenne valamelyik református cégnek ezt nagyban 
gvártani és forgalomba hozni. Több fém behasználá- 
sával és néhány kisebb módosítással mindössze három 
henger lenne árra szükséges, hogy a teljes istentisz­
telet valamennyi énekét előre mutassa, egyesítve 
magában a praktikusság, szépség és olcsó ár minden 
kívánalmát.

Szenes László.

AZ 1646. ÉVI SZ ATM Alt NÉMETI NEMZETI ZSINAT
A kép szereplői: I. Itakóezi (ívörjiy fejedelem és (»eleji katona István püspök. Eredetije etjy 
hatalmas színes freskókép a szatmárnémeti református eijyliáz dísztermében, az ottani református

főijimnázium első emeletén.
Laipimk legközelebbi számában megjelent, tíeleji Katona Istvánra vonatkozó cikkel kapcsolatban közöljük ezt a 
történelmi vonatkozású, értékes kepei. Ilr. (*al Lajos binlapesti. Franyepán-uteai^lelkészteslvérünk szíves engedélyével.
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Bibliai Valíástöt*ténet

215

IRODALOM
(Folyt, cs vége.)

A továbbiakban (30—120.1.) szerző a bibliai' 
vallástörténet szolgálatában álló összes Iheologiai 
tudományok legújabb, XIX. és XX. századi fejlő­
dését ismerteti kimerítő összefoglalásban, bámulato­
san gazdag irodalomra való utalással, külön az ó-és 
az újszövetségre vonatkozólag. E ludománvok : a 
bibliai bevezetéstan (isagogika), szövegtörténet és a 
fordítások története, az írásmagyarázat, a héber.
bibliai arám és újszövetségi görög nvelvck gramma­
tikája, bibliai archeológia és földrajz, izraelita-, zsidó 
történet és újszövetségi kortörténet, Jézus és Pál 
apostol élete, végül mindeme kutatások célja gya­
nánt és eredményeinek felhasználásával a biblia 
vallásos éleiének minél helyesebb megértését nyújtó 
biblika theologia. Mindenekelőtt e ludománvok műve­
lődés- és vallástörténeti irányban történt luigvíontos­
ság ú átalakulásátI lehetővé tevő ókori keleti' emlékek 
lelőhelyeit és feltárását, megfejtését és feldolgozását 
ismerjük itten meg, szintén kiilön-külön az ó- és 
újszövetség szempontjából. Az ószövetségre vonat­
kozó lonlosabb lelőhelyek : Habvlon-Assvria, Egvp- 
lom, Elam, a hittita birodalom területe, Phőnicia, 
Syria, távolabbeső kuli árterületek (Turkestan. Észak- 
india, égéi szigeltenger, kréta-mykénei kult ár­
terület), végül maga Palesztina. Az újszövetség 
vallástörténetének szellemi hátterét a szinkretisztikus 
kultúra képezi, mely I főrétegből tevődött össze, 
ú. in. az ókori Kelet, a zsidó szellemi műveltség, a 
hellenizmus és a római művelődés.

K felfedezések következtében történt óriási átala­
kulását a Iheologiai tudományoknak azzal jellemzi 
szerzőnk, hogy „a XIX. sz. utolsó harmadának, még in­
kább jelen századunknak Iheologiai munkáját az ókori 
Kelet életéből kiáramló új világosság uralja és ígv 
nem feltűnő, hogy komoly folyóirat választotta címéül 
az Ex orienle lux jelszót... A Deissmann (berlini 
professzor) pedig egyik alapvető újszövetségi müvé­
nek adta e címet : l)as LiehI vom Osten (In 1.).

Közvetlenül e nagy átalakulás előtt, az ú. n. 
jormakrilikai (irodalomkritikai) irány jellemezte úgy 
az ó-, mint az újszövetségi Iheologiai munkát, mely­
nek igazi alapvetői az ószövetségi bevezetéstanban 
Kuerten Ábrahám és Wellhausen Gyula, az újszövet­
ségiben Baur Ferdinand Keresztély voltak. E nagy 
érdemeket szerzett, de ma már részben túlhaladott 
irányzat eredményeit — ezek közül a maradandó 
becsűeket s viszont a hibásakat és elavultakat — 
igen részletesen ismerteti és bírálja szerzőnk s mi is 
szükségesnek tartjuk idevonatkozó fejtegetéseit igen 
röviden a következőkben summázni.

A formakritikai irány forráskritikai eredményei, 
illetve forrásanalízise egészen megdönthetetlennek 
látszik a " Pentateuchusra, illetve Uexateuchusra 
nézve, mely irat mai formáját csak a Kr. e. V. szá­
zadban (414 után) nyerte el s mely egyes kisebb 
alkatrészektől eltekintve, a négy főforrásból, ú. m. 
idői sorrendben a .Jahvista, az Élohista, a Deutero- 
nomista és a Papi író müveiből szerkesztőiétt egybe. 
Helyesen mondja Gressmann, hogy ma nincs és nem 
lehet komoly ószövetségi tudomány, mely ne a 
Hexateuehos forráskritikai eredményein épülne föl. 
Sokkal kevesebb bizonyságot ért el a formakritikai

irány a Jósué könyvén túlfekvö történeti könyvek 
kutatása körül, noha nagyon valószínű, hogy a 
Hírak, Sámuel és Királyok könyveiben is feltalál­
hatók a 1 E l) szerzők és szerkesztők, viszont a 
Krónikák könyveinek történetírása a I1 (Papi író) 
munkája. A prófétai könyvek (nebiim acharónim) 
lorrásellemzésének is vannak bizonyos eredményei, 
mint Deutern-, Trito-Ésaiás, Deutero-Zakariás el­
határolása stb.. azonban itt megengedhetetlen hiba 
volt a messiási jóslatok törlése pusztán azon az 
alapon, mert az iskola által szerkesztett vallástörténeti 
kép keretébe nem illettek bele. Továbbá abból, liogv 
a Zsoltárok könyve jelen alakjában a fogság után 
szerkesztetetl egybe, még nem következik minden 
egyes Zsoltár fogságutáni keltezésének jogosultsága 
ez - mondja szerzőnk — szöges ellentétben áll 
nemcsak a hagyomány adataival, hanem az ókori 
Kelet hinmuszirodalmának közismerten magas korá­
val is. Ugyanennyire jogosulatlan az is, ha a Well- 
hauseni iskola az egész böleseségirodalmat a fogság­
utáni korba helyezi, holott a bölcseségirodalomnak 
az egész ókori Keleten hosszú és régi múltja van. 
Íme a: ókori keleti művelődés- és vallástörténet ismerete 
így korrigálja meg a formakritikai iskola azon nagy 
tévedését, hogy az ószövetségi irodalom 9/10-részél 
fogságutáninak tartja. Ez már azért is képtelenség, 
mert lehetetlen feltételezni, hogy az egész ókori Kelet 
fejlett művelődési viszonyai és nagyszerű szellemi 
élete közepette éppen csak Izraelnek ne lett volna 
egész a bahyloni fogságig jóformán semmi szellemi 
élete, semmi biztos értesülése múltja felől, semmi 
irodalmi működése s éppen a fogságutáni gyülekezet 
nyomorúságos viszonyai kedveztek volna az ószö­
vetségi irodalom 9 10-részben való kitermelésének! 
Képtelenség az a „circulus vitiosus“ is, melybe az 
iskola keveredik azzal, hogy a vallás történetét a 
kritikailag megrostált forrásokhoz szabja, a forráso­
kat pedig az így megszerkesztett vallástörténeti kép 
szerint keltezi. Mivel az idősebb lelkészi generáció 
— melyhez magam is tartozom — annakidején a 
theologiákon majdnem kivétel nélkül a Wellhauseni 
iskola esalatkozhatatlanságát tanulta itthon úgy, 
mint külföldön (magamnak ugyan módomban volt 
Hermann Slraek-Uú és \Y. W. Graf fon Itaudissin- 
től ellenkező nézeteket is hallani), ezért láttam jónak 
kissé részletesebi) ismertetéssel felhívni lelkésztársaim 
figyelmét a haladó tudomány helyesebb meglátásaira, 
miket szerzőnk most tárgyalt nagyszerű munkájában, 
idegennyelvű és nehezen hozzáférhető művek olva­
sása nélkül is, teljes egészükben megtalálhatnak.

Az irodalomkritikai korszakra a tudomány elő- 
ázsiai korszaka következett. (Gressmann.) A Telt el 
.l/ziwzm-lewlezés és más fontos leletek feltárása 
kétségtelenül megmutatta az ókori keleti népek és 
kultúra szellemi összefüggését és összefonádottságát, és 
arra kényszerítette az ószövetségi tudomány művelőit, 
hogy feladják az addigi kényelmes álláspontot, 
mely szerint kizárólag az ószövetségi Kánon iratai­
ból értsék meg a választott nép életét, amely pedig 
csak az ókori Kelet összefüggésében érthető meg 
igazán. Az egyoldalú irodalomkritikai iránynak iro­
dalomtörténeti, formatörténeti, anyag- és műfajtörténeti

I
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irányban való átalakulását Gunkel, Gressmann, 
Schmidt és más tudósok nevei jelzik. Az elbeszélő 
an vág, a mondák, legendák, mvthikus szövegek, a 
törvénv iroda lom. a prófétai és böicseségirodalom s a 
himnuszköltészet terén sikerült meggyőzően kimu­
tatni az ótestamentum s az egykorú Kelet közötti 
forma-, anyag- és műfaj beli megegyezéseket, melyek 
annál jobban kitüntetik aztán a lényeges tartalmi 
és elvi különbségeket is az ótestamentum előnyére 
(klasszikus példa erre az egvptomi Aton-himnusz 
és a 101. zsoltár egybevetése, 179—181 1.); általában 
sikerült kimutatni azt, hogy az ótestamentumi iratok­
nak is irodalmi műfajoknak gazdag előtörténete van.
A Well ha use ni iskola korábbi elzárkózol tsága azon­
ban egv másik végletet idézett elő, mely panbabylonis- 
mus néven ismeretes (Friedrich Delitzsch : Babel und 
Bibel. A. .Jeremiás és II. Winckler). mely minden 
ószövetségi fogalmat az ókori Kelet kultúrájának, és­
pedig éppen a assyr-babylőni asztrális világnézet 
elemeinek szolgai átvételéből akart megmagyarázni 
s me Ív mindennél jobban megbotránkoztatta a hagyo­
mányos felfogás híveit. Szerzőnk e túlzás egyoldalú­
ságát megvilágította az Általános Vallástörténet II. 
kötetében. Ez a túlzás azonban — állapítja meg 
szerzőnk —, és általában az uniformizáló és relativi­
záié tudósok fel-felbukkanó túlzásai még nem jogo 
sitanak felárrá, hogy fejünket a homokba dugjuk és 
szemet hunyjunk kiáltó tények előtt, melyek az 
ószövetség helyesebb megértését teszik a kegyesség 
minden sérelme nélkül lehetővé.

Az újszövetségi tudományban a legújabb idő­
kig szintén a formakritikai irány uralkodott, mely 
azonban jobban tekintetbe vette a kortörténeti 
mozzanatokat is, mint az ószövetség formakritikai 
irányzata. Ferdinand Christian Hour (müvei 1831- 
1853 közt jelentek meg) s a vezetése alatt álló tübin- 
geni iskola (Zeller, Sc hwegler. Hilgenfeld. Pfleiderer) 
képviseli ez irányzatot.

Ez az ti. n. „Tendenzkritik'" minden újszövetségi 
iratot a zsidó- és pogány kereszt vénség, a petriniznms 
és a paulinizmus között folyó állítólagos világnézeti 
és irodalmi harc tükrözőjének tekintve, három 
csoportba osztályozta ez iratokat : péteri tenden­
ciájú, páli tendenciájú és végül békítő szellemű 
iratokra. A bauri kriticizmus merev egyoldalúságát 
később saját hívei is belátták és mérsékelték. Érdeme 
azonban e kriticizmusnak az, hogy az újszövetségi 
iratok kortörténeti meghatározottságát, a keletkezési 
kor vallásos ha ngu la t át és bizonyság tevő élményvilágát 
tükröztető voltát felismerte és hangsúlyozta. Véglege­
sen Albrecht Ritscht szárnyalta túl a tübingeni isko­
lát, a kereszt vénség új és igazabb történeti felfogását 
alapozza meg (melyet azután Adolf Harnack épített 
ki teljesen). Vadhajtása is volt a tübingeni iskolának, 
a Bruno Br/ucr-vezette radikális formakritikai irány, 
mely Jézus és Pál személyének történetiségét is meg­
tagadta. Ez irány Hollandiában csapott nagyobb zajt.

A formakritikai irányzat uralmát az újszövetségre 
nézve is fel kellett váltania a vallástörténeti irányban 
orientálódó helyesebb irányzatnak, mely kiemelte 
az újszövetség vizsgálatát addigi izoláltságából s be­
állította abba a nagyobb irodalomtörténeti össze­
függésbe, melybe tartozik (Jülieber, Feine). Itt is, 
sőt éppen itt állott elő az ú. n. formatörténeti módszer 
(Martin Dibelius), az újszövetség anyagának az 
írásbafoglalást megelőző állapotára vonatkozó anyag-

történeti és műfajtörténeti vizsgálódásaival. Ebbe 
körbe tartozik pl. a híres B. Rultmann, a szinoptiku­
sokon és Jézus életére vonatkozó müveivel. Egyete­
mes irodalomtörténeti irányban dolgozott a nagy 
A. Harnack is, aki az újszövetséget is bevonta az ős- 
egvházi irodalom vizsgálatának keretébe. Szerzőnk 
bő teret enged az újszövetség szövegtörténet, nyelvi 
kutatás, keresztyén archeológiái és geográfiai kuta­
tások s az újszövetségi kortörténetre vonatkozó 
óriási tudománvos munkásság ismertetésének, de 
különösen behatóan ismerteti a Jézus életére és a 
Pál apostol éleiére vonatkozó újabb tudományos 
irodalmat (90-—98. I.), hogy nyomban utána kimerí­
tően foglalkozzék a különböző Írásmagyarázati vagy 
exegetikai irányzatok elvi vizsgálatával (98—112. 1.), 
az ó- és újszövetség magyarázatát itten egy szempont 
alatt tárgyalva. Ezek a fontosabb exegetikai elvi 
irányzatok a következők : 1. a hagyományos vagy 
ortodox magyarázati mód; 2. a vallástörténeti,
3. a formatörténeti, melynek hibája az, hogy a kialakult 
irodalmi formák és sablonok túlbecsülése miatt 
a tartalom eredetiségével és hitelességével szemben 
szkeptikusan viselkedik : I. a szükséges, de önmagá­
ban nem kielégítő pszichológiai módszer; ■>. a Girgen- 
sohn-féle pneumatikus magyarázati mód és végül 
ö. a dialektika theologia magyarázati módja. Ezeknek 

különösen a legutolsónak (ahol nemcsak az exe­
getikai elvet, de a dialektikus rendszer egész lényegét 
ismerteti és élesen bírálja szerzőnk, 102-—112. 1.) — 
pontos ismertetése után felveti szerzőnk a kérdést ; 
melyik a legjobb és legcélravezetőbb exegetikai módszer ? 
s válasza erre az (112—114. I.), hogy külön-külön 
egyik módszer sem célravezető, de mindeniknek vannak 
használható tulajdonságai s ezek egyesítve vezetnek el 
a célhoz : az írás tartalmának megértéséhez. A tapasz­
talt írásmagvarázó mélyrehatolásával ecseteli az 
írás megértésének szinte leküzdhetetlen nehézségeit : 
ezek nemcsak a bibliai külső anyagnak, kifejezések­
nek. képeknek az egykorú és nem — teljesen — ismert 
kultúrával való szoros összefüggésében rejlenek, 
hanem abban is (és itt szerzőnk mély gondolata 
szoros vonatkozásban van azzal, amit Barth Károly 
az Ige „világhoz-iHősége", .,wc 11hafl igkciVja titká­
nak nevez!), hogy az örök Ige nem mindig tudott 
megfelelő elhelyezkedési formát találni az emberi ki­
fejezésekben. Berth szerint is a világi dolgok és törté­
nések, emberi gondolatok és kifejezések stb., melyek 
köntösében az Ige megjelenik, „szolgai formái“, 
tehát nem-alkalmas formái az Igének, melyek sok­
szor inkább elleplezik, mintsem feltárják az Igét. 
(Y. ö. Bartha Tibor ; Az Isten Igéje és igehirdetésünk, 
Debrecen, 1938, 21.) Egyesíteni kell a helyes Írás­
magyarázati módszernek a történetkritikai szellemet 
(mert hiszen az Ige testié, történetté lett s az „illic 
et time" ismerete nélkül meg nem érthető számunkra) 
a vallástörténeti módszerrel, mely alkalmas arra, hogy 
a kortörténeti egyezések, különbségek és ellentétek 
összefüggéseiben felmutassa azt a többletet, azt a 
különbet, azt az „egészen mást", ami a bibliai tartal­
mat az általános vallásival szemben kijelentéssé teszi : 
egyesíteni kell a pneumatikus exegesissel, mert 
„a történetkritikai pneumatikus exegesis nélkül 
bennmarad az emberi relativizmus süppedékében, 
a pneumatikus exegesis pedig a történetkritikai elv 

' felhasználása nélkül ingoványra épít“ (mint ezt 
Girgensohn is vallja); egyesíteni kell a dialektikai
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Iheologia azon magas igényével, hogy a „welthaftig“ 
kifejezéseken túl igyekezzünk megérteni magát a;

Istennek számunkra „hic et nunc“ szóló üzene­
tül _  s végül, amennyiben ez nekünk ma élő embe-
p-knek egyáltalában lehetséges, a lélektani elemzéssel is 
inelv a kihűlt, megmerevedett szavak mögött rejlő 
forró hitélményre tud a szavakból visszakövetkez­
tetni.

Ezekben ismertettük vázlatosan a „szédületes 
perspektívát“ (120. I.), melynek keretében a bámula­
tos olvasottságú szerző a bibliai Iheologiai tudomá- 
nvok legújabb fejlődését felvonultatja előttünk. 
Megismertük úgy-ahogv azt az elvi alépítményt, 
inelvre „Bibliai Vallástörétriete“ monumentális épü­
letét fölépítette. Természetesen arról szó sem lehet, 
hogy magáról a Bibliai Vallástörténetben feldolgo­
zott óriási anyagról akárcsak a legvázlatosabb be­
számolót is nvujtsuk. E tekintetben meg kell eléged­
nünk az anyag puszta felsorolásával s aztán arra 
kérnünk az olvasót : tolle, lege!

Az ószövetségi vallás történetét kettős tagolás­
ban ismerjük meg. Az első aIrész Izrael vallását 
művelődéstörténeti és rallásphenomenologiai megvilágí­
tásban mutatja be. Itt először feltünteti szerző azokat 
a történeti kapcsolatokat, melyek az. ókor K dét es 
Izrael között az idők folyamán fonódtak (121 -151.1.). 
Azután kortörténeti keretben és alapozással beszámol 
azon művelődési viszonyokról, melyek az ószövetségi 
vallás megértéséhez háttérül kínálkoznak. Ismerteti 
az írás kialakulását és elterjedését az ókori Keleten 
(151—163. 1.), majd az ókori keleti nyelvekről szól, 
mint a művelődési és vallási kölcsönhatás kifejezői­
ről (163—172. 1.), mindig Izraellel vonatkozásban ; 
majd „az ókori Kelet vallásos élete az irodalmi ter­
melés tükörében“ e. hatalmas fejezet (172—258. 1.) 
az Izrael irodalma és az ókori keleti irodalmak közötti 
műfaji és tartalmi egyezéseket ismerteti műfaj-, anyag- 
és formatörténeti megvilágításokkal. Ez egyezések 
kiterjednek 1. a varázszövegek re, 2. a himnusz (zsol- 
tár)-költészetre, 3. a mythosirodalomra (itt a renge­
teg érdekes anyag között megdöbbentően újszerű 
és meglepő különösen az, amit a phőniciai Has 
.STifírmro-leletek mythikus szövegeiről s főleg a (.. my- 
thosról hallunk), 1. az előjeles jóslást szövegekre, 
5. a legendarikus szövegekre. 6. a történeti feliratokra 
és emlékekre, 7. a jogrendszerek és törvény kódexek 
kialakulására, 8. a prófétai szövegekre és végül
9. a bölcseség- vagy példabeszéd irodalomra. Az első 
alrész ötödik, nagyfontosságú fejezetében szerző 
kettős bizonyítással először arról tárgyal: mik vol­
tak nemcsak a sémita, de az egész, egymással s az 
ószövetséggel is állandó kölcsönhatási mutató ókori 
keleti vallásos élet ama közös kifejező formái, primi­
tiv vallási kategóriái, melyekben maradék nélkül 
osztozott a Kanaánba betelepülésig Izrael is (258— 
■ 118. I.). E kategóriák : a lélekképzetek, mana-
(erő)-képzetek, a természeti jelenségek dedikálása 

s a totemisztikus jelenségek. Másodszor az ókori 
keleti vallások magasabbjokű fejlődését ismerteti 
:lármás irányban : az istenvilág (isten pantheonok), 
az ember viszonya az istenséghez, az e viszonyt ren­
dezni hivatott kultusz (istentisztelet) módja és lé­
nyege (318—345), - hogy aztán még részletesebben 
bebizonyítsa azt, miszerint Izrael a fejlődésnek ezt 

magasabb vonalát már csak nagy általánosságban
inkább csak külsőségekben osztja, de lényégében

már clkanyarodik tőle és létrehozza a maga külön vallá­
sos világát, rátér arra az útra, mely a speciális isteni 
kijelentés birtokában a monotheizmus és az újszövet­
ség kapuja felé vezeti. így ismerteti meg „a közös 
kezdetei, a teljesen különböző véget, s az utat, mely 
Izraelt még a földi bukásban is biztosan vezette az 
igaz. Istennel való találkozás felé". Ezt az ismertetést 
is a már említett 3-as tagolásban kapjuk : a) az 
istenfogalom alakulása az ólestamentumban (315 
388. 1.) ; b) az ószövetség tanítása az Isten és ember 
közti viszonyról (388—392. 1.) ; c) az istentisztelet 
módja és jellege az ószövetségben. E részben is 
•— mint fentebb a pogány vallásoknál — szól a szent 
helyekről (392 —396. i.), a szent időkről (396—408 1.), 
a szent emberekről (108- 127. 1.), szent szavakról,
főként az imádságról s az ószövetségi „<lábár“ 
(logos) fogalmáról (127— 134. 1.), a szent irodalomról 
s ezzel kapcsolatban az ószövetségi iratok kanonizálo- 
dásáról (434—139. I.) és végül a szent cselekmények­
ről (139—157. I.). Az emberre irányuló szent cselek­
mények : a megszállottság (révület, kábulat, cxstasis), 
az aszkezis és a megtisztítás. Az istenségre irányuló 
szent cselekmények : az áldozat, az. imagesztusok 
(kéz-, testtartás stb.), az ünnepi tánc, ünnepi kör­
menet, zarándok lás, zene, ének, phallikus szokások. 
Ezekről részint itt. részint más összefüggésben igen 
részletes tájékozást kapunk. Bendkivül érdekes volna 
szinte lapról-lapra nyomon kísérni szerzőt, amint 
minduntalan rámutat a „másfelé vezető útra", 
a pogánvságtól elhajló, .belső értelemre". Isten lelké­
nek fcl-fclgvúló „új világosságára". Végül az első 
alrész hatodik fejezetében (157—19.». I.) az ókori 
keleti vallások művészi kifejező elemeiről és Izrael 
vallásos művészetéről nyerünk kimerítő tájékoztálast.

A második alrész az ószövetségi vallás kialakulá­
sának történeti rajza a három nagy korszakban: 
1. Mózes élete és müve ; 2. a próféták kora és műkö­
dése : 3. a judaizmus kialakulása. A megfelelő 
ó-szövetségi kanonikus iratok vallástörténeti méltatá­
sát itt kapjuk (495—698. 1.). Eredménye a történeti 
fejtegetésnek annak felismerése : miért és mennyiben 
tekinthető az ószövetségi vallása isiéin kijelentesnek 
és Izrael vallástörténete üdvtörténetnek ? Szerző tudo­
mányos koncepciója így érkezik el ama kitűzött cél­
jához, hogy Izrael vallását először kortörténeti össze­
függésében, másodszor különálló fejlődési folyamatá­
ban és harmadszor üdvtörténeti jelentőségében tegye 
vizsgálat tángyává.

Hálával adózunk a nagytudományú szerzőnek 
s az őt munkájában megsegített kegyelmes Istennek 
a szellemi és lelki meggazdagodásért, mit munkája 
olvasásából merítettünk.

Szele Miklós.

IRODALOM

M e <| jelenla jogászi á v i a i magyar 
r e í o r in á tus testvérek ú j É nekes-
k ö II \ v e. Xagy örvendezéssel és Isten iránti mély­
séges 'hálával adunk hírt emez. egyháztörténelmi vonat­
kozásban is jelentős eseményről. Két évtized küzdel­
meinek. gondos adatgyűjtésének, tanácskozásainak és 
tusakodó imádságainak eredménye ez a mii. Két hű
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munkás, Ágoston Sándor jugoszláviai püspök és Ur. 
Karácsony Sándor egyetemi magántanár vittek bele 
hitük, tudásuk, reménységök és szeretetök Isten előtt 
kedves áldozatát. .1: új Zsoltároskönyv sok újítást tar­
talmaz : ugyanakkor napvilágra hozza a múlt nagy 
értékeit, elfelejtett legszebb énekeinkéi. Énekügyünk 
sokszor sivár mezején gazdag aratási jelentő új alkotás 
ismertetésére visszatérünk, a tetszetős kiállitáisban meg­
jeleni munkát éppen csak hogy végiglapoztuk, de az 
még nines birtokunkban.

RÖVID EGYHÁZI HÍREK.
X KOLOZOX'ÁRI priorinálus eg> ház kebelében. ;■ 

mull hó folyamán öl új diakonissza-testvért szentelt X'ásár- 
hrly > János erdélyi püspök. A szentelési beszáll alapigéje : 
II. Kor. VI: 10. verse volt. (Érdemes rákeresni...)

I.KI.KÉSZÉHTEKEZLETET lartolI a mull hó végén 
a középszaholesi egyházmegye lelkészegyesiilele a Nyíregy­
háza mellelli Sósló fürdőn.

ROMÁNIÁBAN a vasárnapi iskolákul is he kell 
jelenteni a rendőrhatóságoknak, hogy megfigyelőkéi kiild- 
hessenek ki. I gyanez áll a bihliaórákra is.

X KÁLVIN SZÖYETSÉfi nyíregyházi fiókja megala- 
kuli. Ilr. Bartók Jenő lelkész és Dr. Kovái k Elek főgondnok 
elnöklete alatt, ('gyvezető-elnök lelt Farkas László valló— 
oklat ó-lelkész.

X XEXV-YOHKI Szent János székesegyház ötven éve 
épül : tíz év múlva lesz kész : 25 millió dollárba fog kerülni. 
Ezzel szembeállítva : Amerikának egyetlen csatahajója 70 
millió dollárba kerül. Mit lehetne abból építeni Isten Országa 
érdekében...

A HALVA II TI DOHÁNYOS AKADÉMIA 1000 
pengő- pályadijat tfiz ki egy olyan kézikönyv megírására, 
melyből a külföldi magyar gyermekek megismerhessék 
Xlagvaror-zág történelmét, kultúráját és irodalmát. Hézag­
pótló kiadványnak készül ez a könyv, melyből képet nyerhet 
a külföldi magyar ifjúság arról a történelmi szerepről, amit 
magyar fajtánk egy ezredéven keresztül hűségesen betöltött 
a világ többi nemzetei között.

AZ Í J SZLOVÁKIÁBAN. Tisó miniszterelnök nyilat­
kozata -zerint : a sajtó. film. rádió, művészet és tudomány, 
keresztyén kell hogy legyen.

A XXL SZÁZADBAN Magyarországon 150 iskola 
közül 120 protestáns volt.

EGY NAGY ANGOL NAPILAP feltűnő cikkben álla­
pítja meg. hogy e pillanatban. Európa különböző országai­
ban. tízmillió katona áll teljesen háborús készenlétben.

JVLIÁNNÁ holland trónörökösnőnek második kis- 
lánykája született.

OLASZORSZÁGBAN a fasiszta nagytanács leg­
ifjabb határozata a keresztyén vallásoktatást biztosítja. Botlai 
miniszter kijelentette, hogy „vallásoktatást a nevelési munka 
alapjának és koronájának keli tekinteni".

X NÉMETORSZÁGI EGYHÁZAK meg akarják 
alkotni a „német szabadegyházat". Ez azt jelenti, hogy ezek 
az egy házak minden dogmatikai vagy kuitiiszi különbséget 
megtartanak, csupán a nagyon szükséges, éspedig a német 
nép szempontjából szükséges egy üvé szervezést akarják meg­
valósítani. hogy hatóerejük minél nagyobb legyen. Ebben a 
szabadegyházzá való egyesülésben résztveiine: ül).000 
baptista. 15.000 methodista (egy püspökkel), 10,000 szabad- 
egy házbeli keresztyén, 29.000 evangélikus közösségekből való 
és 12.000 különböző egyházból való keresztyén.

MADRIDBAN ünnepélyes hálaadó istentisztelet volt. 
amely alkalommal Franco tábornok felajánlotta kardját 
Istennek. Azután a nagy nyilvánosság előtt Isten segítségét 
kérte, hogy a spanyol népet Jézus Krisztus dicsőségére mindig 
magasabb célok felé vezesse.

X NEXX -YORK TIMES című napilap Írja, hogy Cseh­
szlovákia részére eddig kilenevenhétezer kilencszázny oievanöt 
dollár gyűlt össze és utaltatott át, mint segély, mit az amerikai 
csehszlovákok adományoztak otthoni testvéreik megsegíté­
sére.

Hírek*z CGYUAZMEGYtKBOL

A békésbánáti egyházmegye július hó 28-án 
tartotta lelkészeinek és lelkésznéinvk egyházmegyei 
értekezletét Gyulán, mely értekezletre 26 lelkész 
és 9 lelkészné gyűlt egybe. Istentisztelettel kezdődött 
a nap, melvet Karácsony András békési lelkész végzett 
s utána külön gyűlése volt a lelkészeknek Marjav 
Géza, a lelkészünknek pedig Harsányi Pálné elnöklete 
alatt, az elmúlt évben 20,000 P költséggel épült szép 
gyülekezeti ház nagytermében és Lórántffy Zsuzsánna 
termében. A lelkészt értekezleten Bay .József gyomai 
lelkész tartott méh önjáró és részletes előadást 
Lukács evangéliumának revíziójáról, Gönczy Béla 
vésztői lelkész a lelkészt továbbképző tanfolyamok­
ról, melyeknek felettébb igen szükséges voltát meg­
állapította a lelkészértekezlet. ellenben javaslatot 
tett arra nézve, hogy az akkor lesz eredményes, 
ha felettes egyházi hatóságaink kötelezőié" rendelik 
el, viszont gondoskodnak is arról, hogy a lelkészek 
megkapják költségeiket, mint ahogy ez az állami 
továbbképző tanfolyamoknál van. Igen fontos ügye 
volt a lelkészegyesületi gyűlésnek a Téli Újság és 
Keresztyén Család egyesítésének a kérdése, amit 
Ravasz László püspök úr vetett fel abból a célból, 
hogy egyetemes néplapot adjon ki a református egy­
ház. A lelkészértekezlet nem zárkózott el e kérdés elöl, 
sőt elvileg helyeselte a gondolatot s bizottságot kül­
dött ki, hogy az részleteiben is megtárgyalja még az 
ORLE-gyűlés előtt a kérdést.

Ugyanezen idő alatt a lelkésznék kél gyűlést 
tartottak. Mindkét gyűlésen Dancsházy Sándorné 
nagyértékű előadása szerepelt, mint központi tárgy. 
Az első gyűlésen csak a lelkésznék vettek részt, 
11 órakor pedig a gyulai Lóránt ffy Zsuzsánna Nő­
egyletnek, valamint általában a gyülekezet nő tagjai is 
hivatalosak voltak s igen szép számban vettek részt, 
figyelemmel hallgatván Dancsházy Sándorné elő­
adását „Az asszony! élet sikertelenségéről és sike­
reiről".

BIH AR-ÉRMELLÉKI Éti YHÁZMEt.YE.

A 7. e jj y h á z m e tj y e ú j esperese. A Szé­
kely hi dy Béla esperes lemondása folytán megürese­
dett esperesi széket, az egyházmegye kebelébe tartozó 
gyülekezetek a legszebb egyetértéssel töltötték be, az 
egyházmegye legidősebb tanácsbirája és espereshelyettese: 
Molnár Vince darvasi lelkipásztor érdemes személyé­
vel. Szelíd, kedves és kegyes lélek az líj esperes, ki 
több mint három évtizedes lelki pásztori szolgálata remi­
jén, sok bölcs tapasztalatot szerzett; ezeket fogja ö új 
munkakörében, maradék nélkül, Isim színe elé hozni 
kedves áldozatul. Vagy örömmel és sok szeretettel ko­
szöntjük öt új tisztségében, mely számára nem díszl és 
parádét, hanem komoly és nehéz munkát jog jelenteni, 
a megcsendesedés és újraépítés jegyében. Az új esperes
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beiktatása tudomásunk szerint még e hó folyamán 
megtörténik, Debrecenben tartandó rendkívüli egyház- 
megyei gyűlés keretében. Az új örálló mellett álljon őrt 
örökké a Pásztorok Pásztora.

DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

Adatok a kábái református egyház életéből.
A kábái egyház élete az 1938. évi missziói jelentés 
szerint szép fejlődést mutat az elmúlt évek jelentős 
eredményeihez viszonyítva is. A templombaj árók 
száma hatalmasan megnövekedett az úrvacsorázók 
számával együtt. Minden újszülött megkeresztelte- 
tett, sőt az elmúlt években született nagyobb gyer­
mekek is részesültek ebben az évben a szent kereszt­
sedben. Házi istentiszteletek is tartattak. Senki sem 
tért ki az egyházból. A reverzálisok aránya is az 
egyház javára van. Az egyház bevétele 112,994 pengő 
01 fillér volt, vagyis 37,749 pemgő 86 fillérrel több, 
mint az előző évben. A szegény segélyezésre 2768 P 
60 fillér fordíttatott. Minden szegény gyermek ingyen 
könyvet, ruhát, lábbelit és tejet kapott. A betegek 
lelkigondozásban, a szegény betegek ezenfelül' segé­
lyezésben is részesültek. Az egyház ebben az évben 
3267 pengő 72 fillért költött épületjavításra és iskola­
felszerelésre. Az egyház adósságából ebben az évben 
19,055 pengő 71 fillér törlesztetett le. Az egyház 
egyesületi élete is virágzó állapotban van. Ebben az 
évben szervezte meg Dr. Papp Géza lelkész a Második 
leányegyesületet, a Nőegyletet, a Nőszövetséget, a 
Keresztyén Ifjúsági Egyesületet és a Leány-énekkart. 
Ezeken kívül még a következő egyházi egyesületek 
működtek az egész év folyamán : Első leányegyesület, 
Cserkészi! úegylet, Cserkészleányegvlet, Konfirmált 
fiúk egyesülete, Konfirmált leányok egyesülete, 
Református férfi-énekkar, Bibliakör. Minden biblia­
köri összejövetelen zsúfolásig megtelik a templom. 
A missziói munkát a két évvel ezelőtt Amerikából 
megválasztott rendes lelkész, Dr. Papp Géza vette 
kezébe és végzi állandóan, szép eredménnyel Kóréh 
Endre missziói lelkész közreműködésével, aki, sajnos, 
régóta betegeskedik. A kábái egyház lélekszáma 
6685. Az egyház jelenlegi gondnoka Nagy Lajos.

NAG YKÁRÓLYI EGYHÁZMEGYE.

Fóris Lajos esperes igaz barátja a református 
ifjúsági munkának. Az egyházmegye lelkészi kará­
val együtt azt határozták, hogy meghívják Tamás 
Ferenc konventi ifjúsági lelkészt, hogy a gyülekeze­
tekben ifjúsági napot tartson. Istennek legyen hála, 
ezek az ifjúsági napok már meg is voltak a következő 
gyülekezetekben :

Hodászon igen szép érdeklődés mellett. A gyüle­
kezet minden tagja, kicsinye, nagyja, férfi, nő, ifjú­
ság, leányok nagy vágyakozással jöttek, hogy épül­
jenek és építői lehessenek a hodászi gyülekezeten 
keresztül anyaszentegyházunknak Isten dicsőségére. 
Fóris Lajos esperes és Görömbey Zoltán segédlelkész, 
meg a nagytiszteletű asszony újult erővel kezdtek 
neki az ifjúsági munkának.

Mátészalkán régi ifjúsági munka van. Több 
generáció már ki is öregedett és mint nős ember 
támogatja tovább az ifjakat. Most különösen ígé­
retes serdülő munka folyik. Mivel katonaság is szép 
számmal van, ők is eljöttek az ifjúsági napra. Egész

szépen megtelt a templom fiatalokkal. Dr. Kincses 
Endre lelkipásztor mindenre kész az ifjúsági mun­
káért, mert ö is tudja, milyen fontos egyházunk 
jövője szempontjából ifjúságunk lelkigondozása.

Olcsvaapáti már ifjúsági tábort is látott. Kelv­
inen Ferenc mostani lelkipásztor, aki ekkor még 
segédlelkész volt, már nagy fáradsággal, de még 
több buzgósággal olyan szép háromnapos ifjúsági 
konferenciát rendezett, amelyet soha nem fog el­
felejteni a gyülekezet. Szerzett is barátokat vele az 
ifjúsági munkának gyülekezetéből. A mostani fő­
gondnoka Kosa Ferenc is az. Ez az ifjúsági nap is 
nagyon szépen telt el. Az olcsvaapátiak már tudják ; 
nincs jövő — csak Istenben hívő, templombajárő 
ifjúsággal.

Szamosszeg református gyülekezete is a leg­
nagyobb örömmel várta az ifjúsági napot. Leányok, 
asszonyok a nagytiszteletű asszony vezetésével, 
fiúk, férfiak lelkipásztoruk : Batta Miklós nagytisz­
teletű úrral az egész falut megmozgatták, hogy jöjje­
nek nehéz időkben a templomot megszeretni, mert 
ha a templom lesz megint életünk középpontjában a 
félelemre többé nincsen ok. Ilazajött erre az alkalomra 
Batta László nyíregyházán szolgáló lelkésztestvérünk, 
akit az egész gyülekezet nagy szeretettel vett körül.

Nagyecseden külön ifjúsági otthonban igen szép 
ifjúsági munka van. Bíró Gyula lelkipásztor, aki 
most nagy betegségen ment keresztül, örvendező 
szívvel mondhatja : mm hiába dolgozott 16 éven 
át, Isten munkáját megáldotta, mert a nagyecsedi 
gyülekezet szereli templomát és látogatja. De nagy 
lelki öröm egy csomóban olyan sok szép, tisztes föld­
műves magyar református embert énekelni látni. 
Ezért kell az ifjúsági munkát szeretettel végezni, 
hegy ötven év múlva is ilyen nagyon szeressék a 
templomot cs hallgassák az Isten Igéjét. Nagyon jó 
segítség Márton István borbélymester testvérünk, 
akit már az ifjúsági munka nevelt fel. A gyülekezet 
minden lelkész jellé gű tagja szolgálatkész szívvel 
vesz részt a munkában.

A A G Y SZALON TA I EG YHÁZMEG YE.

A csonka-nagvszalontai egyházmegye lelkészei 
és lelkésznél 1939 július hó 31-én tartották értekezle­
tüket Komádiáhan. A lelkészek értekezletén több,
egyházmegyei és személyes vonatkozású kérdés meg­
vitatása után az ÖBLE elnöksége által kidolgozásra 
kiadott tételek előadása és le tárgyalása került sorra. 
Igen értékes és tartalmas előadások hangzottak el 
s ezeket minden egyes esetben hosszas eszmecsere 
követett. Vajó Zoltán körösnagyharsányi és Besz- 
terczcy László geszti lelkészek a ,,Zsidókhoz irt levél 
revízióját" végezték, alapos komolysággal és felké­
szültséggel. ,,Lelkészválasztási törvény revíziója“ címen 
Nagy Lajos zsadányi lelkész tartott előadást. Az érte­
kezlet egy emberként állapította meg a mai válasz­
tási rendszer tarthatatlanságát. Gyökeresen megváltoz­
tatott törvényre van szükség, mely kizárja a választás­
ból azokat a lehetőségeket, melyeket a mostani tör­
vény ad a választás elhúzására s az ezzel kapcsolatos, 
sokszor minden emberi képzeletet felülmúló kor- 
téziára, melyből megmérhetetlen kára származott 
már az Egyháznak. .. „Theologusképzés reformja “ 
címmel Kovács Imre sarkadi lelkész tartott előadást.
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Igen ügves megoldást talált a sokat vitatott kérdés­
ben, amikor azt javasolta : „nem ötödik évet kell 
ragasztani a négy után, hanem egy első, előképző évet
a négy ele Ez alatt az év alatt elméleti és gyakorlati

GYÁSZ ROVAT

előképzést kapnának a ..jelöltek", akik csak ezután 
kerülnének a theologiára, ha ezt az évet sikeresen 
elvégezték. Már ezen az éven megtörténne egy 
egészséges kiválasztódás s igen ritkán lenne, szükség 
arra. hngv ezt a kiválasztást kápláni, vagy papi vizsgán 
eszközöljek... A lelkésznek értekezlete is igen tar­
talmas és értékes tárgysorozatot tárgyalt. Vezérelv 
az volt : hogyan segíthet a lelkész felesége leghaIlla­
tosabban férjének a belmissziói munkában. . . A lel­
készek értekezletén Pereez István esperes, a lelkész- 
nékén Pereez Istvánná sz. Széli Ida espcresné elnökölt.

SZA TMÁRI EGYHÁZMEGYE.
\ábrádon háromnapos ifjúsági tábor volt július 

21 23-ig a szatmári református egyházmegye ifjú­
sági vezetői és ifjúsága számára. Minden évben van 
Szatmárban református ifjúsági tábor. Sípos Károly 
missziói előadó nagy feltlősségérzéssel és szeretettel 
van az ifjúsági munka iránt. A szatmári egyház- 
megvében általában nagy szeretettel és áldozat­
vállalással látják el az ifjúsági tábor résztvevőit, 
így volt ez Nábrádon is. Dienes László lelkipásztor 
és' felesége, meg Bányai Ferencné úrasszony, a 
helybeli tanító felesége, Kovács László KIE-vezető- 
vef együtt olyan nagy huzgósággal és fáradhatatlan­
sággal' készítették elő a tábort, hogy a résztvevők 
semmi szükséget nem láttak és boldogan tapasztal­
hatták. hogy a magyar református nép lelki nagy- 
szómjósága mellett a legnagyobb áldozatot is 
vállalja.

Három napon át lelkipásztorok, tanítók, ifjúsági 
vezetők és az ifjúsági munkának igaz barátai ültek 
le a Szamos partján Isten színe előtt, hogy építsék 
református anyaszentegyházunk és magyar hazánk 
jövendőjét. Különösen kedves volt, hogy a szatmári 
ifjúság atyai barátja, gróf Tisza Lajos is köztünk 
volt.

A tábor főcélja az egység keresése volt. Kavargó 
világküzdelmek közt érezzük, hogy Isten különös 
akarata, hogy mi egyek legyünk. Igazi magyar 
egység azonban csak a Krisztusban való egység által 
lehetséges.

Heggel a tábor csoportokra oszolva tanulmá­
nyozta az Isten Igéjét. Délelőtt és délután előadások 
voltak. Este pedig tábortűz fénye mellett a nábrádi 
gyülekezettel együtt adtunk hálát a jó Istennek.

Értékes szolgálataikkal és előadásaikkal az ifjú­
sági konferencián: Sípos Károly, Dienes László, 
Kosa Béla, Kocsis János, Dr. Kincses Endre, Dr. 
Tornay Dezső, Sarkady Ferenc, Török József lelki- 
pásztorok, Kézy György, Batta László segédlelkészek, 
Hódy László mérnök, Földes Papp Imre népművelési 
titkár, Simon Boldizsár joghallgató és Tamás Ferenc 
vettek részt.

Az egész konferencia a gyülekezet színe előtt és 
a gyülekezet részvételével folyt le, hogy ezáltal is 
megmutassa, hogy ez nem valami elkülönülő törek­
vés, hanem az egész gyülekezeti élet része, amelynek 
célja egész magyar református lelkiségünk újjá­
születése.

Emlékezés Bagothay Sámuelról.
Rövid újságcikkből vesszük a hírt, hogy 

Bagóthav Sámuel, a szatmárnémeti református fő­
gimnázium vallástanára, meghalt.

És mi, volt tanítványai, megállunk néhány 
percre, hogy kegyelettel adózzunk emlékének, elénk 
idézzük alakját, tanári egyéniségét, hálásan gon­
doljunk munkásságára és kifejezzük fájdalmunkat, 
hogy nem érhette meg Szatmárnémeti felszabadulá­
sának örömét.

Zárkózott természetű embernek ismertük, nem 
rajongtuk körül, de nem is haragudtunk rá. Nem 
volt bőkezű a dicsérő jelzők osztogatásában, de 
kemény korholást sem hallottunk tőle. Nem igye­
kezett' hangulatkeltéssel diákjai szívébe férkőzni, 
de szélsőségmentes, igazságos, türelmes magatartá­
sával tiszteletet és tekintélyt biztosított magának.

Az bizonyára nemcsak természetéből, hanem az 
akkori pedagógiai felfogásból is következett, hogy 
nem tanította több melegséggel, több életre nevelő 
céllal a vallást, mint bármely más tantárgyat.

L"gv gondolom, e megjegyzést, mint szeretett és 
szerető diákja teljes tisztelettel megtehetem, ez nem 
von le bennem és ezernyi volt tanítványában semmit 
az iránta érzett megbecsülésből, inkább a különb­
ségre utal az akkori és mai vallástanár típus között.

Mindig készültem személyesen elbeszélgetni 
Bagothay tanár úrral erről, de ő elment a többi derék 
tanárunk után, mielőtt megtarthattuk volna a rég­
óta várt diáktalálkozót Szatmáron.

Fáj nekünk, hogy akiket az iskola padjaiból 
szórt szét a világvihar, akik a hagyományos érettségi 
bot helyett puskát fogtunk, tiszti kardot markol­
tunk, sohasem gyűlhettünk még össze kedves diák­
városunkban találkozóra, hogy érett ésszel, élet- 
tapasztalatokkal megrakodva elbeszélgessünk jó taná­
rainkkal. elmondhassuk köszönetiinket, felújíthassuk 
diákkorunk derűs emlékeit.

Mióta várunk e találkozóra !
És egyre fogy a számuk azoknak az öreg taná­

roknak, akikkel úgy szerettünk volna kezet szorítani!
Kedves tanárunk, Bagothay Sámuel, legyen ez a 

néhány igénytelen sor öregdiákjaid irántad érzett 
tiszteletének bizonysága, hálánk koszorúja frissen 
hantolt sírodra!

Kocsord. Sípos Károly.

KÜLÖNFÉLÉK

A tiszántúli református egy h á zk e rii I e ( 
Elnöksége az egyházkerületi tanácsot folyó évi 
augusztus hó 31. napján reggel 9 órára Deb­
recenbe gyűlésre hívta ö'ssze.

Ugyancsak augusztus hó 31. napján délután 
fél 4 órai kezdettel az időszaki tanács is ülést tart. 
Mindkét ülés Debrecenben a Kollégium tanácster­
mében fogja tanácskozásait megtartani.

Az őszi egyházkerületi rendes közgyűlésig az 
Elnökség tanácsülést nem szándékozik összehívni.

I®mm
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Villámcsapástól sújtva porig égett a niárokpapii 
református egyház Bárokban lévő történelmi neveze­
tességű református műemlék temploma. Július hó 
16-án, vasárnap reggelre virradó éjjel 2 órakor 
nagy mennydörgések és félrevert harangok zúgása 
riasztotta fel Mát ok és Márokpapi népét. Villámcsapás 
érte a niárokpapii református egyház Márokon lévő 
történelmi nevezetességű műemlék templomát ....
Ég az Istenháza, beleütött az Isten haragja jaj- 
veszékelt a nép s két falu népe próbálta oltani a bor­
zasztó tüzet, de hiába volt a kis falusi tűzi fecsken­
dőkkel minden fáradozása. Csak a környékbeli háza­
kat és a különálló kis fatornyot tudta megmenteni.
A templompad tele volt évszázados száraz, vastag 
tölgvfagerendákkal, úgyhogy alig volt légüres tér 
a pádon, melyek recsegve, ropogva nagy robajjal 
szakították be a gyönyörű festményekkel díszített 
jórészt deszka tetőt s hullottak a karra, szószékre, 
padokra és egy félóra múlva már csak egy láng­
tenger, egy valóságos kohó volt az egész templom.
A postahivatalban éjjel szolgálat nem lévén, telefo­
nálni sem lehetett s így csak hajnali 4 órakor tudott 
a beregszászi tűzoltóság kijönni. Akkorra már rövid 
két óra alatt teljesen porrá égett minden berendezé­
sével és felszerelésével együtt az alig másfél éve, az 
új lelkész idejövetelekor 1937. év őszén hatezer pengő 
költséggel újra renovált templom, az örökbecsű 
műemlék. A templom története a következő : Jóval 
a reformáció előtti időkből való, a XIX . századból, 
vagy még élőbbről. Márok község területén fekszik, 
bár az egyház maga niárokpapii református egyház, 
mely Márok anya és Papi leányegyházból egyesült 
egy anyaegyházzá 1645-ben. Itt tartották az első 
református zsinatok egyikét 1678-ban, melyen Nóg­
rádi Mátyás püspök elnökölt. Az elemek martalé­
kává lett elpusztult templom csúcsíves, gót építmény 
volt. Falai egykor kivül-belül voltak tele gyönyörű 
festményekkel és gót feliratokkal, melyeketl //5-ben 
bevakoltak és azóta is többször bemeszeltek, de 
amelyek a legutóbbi 1937. évben végzett javításkor is 
még ahol a vakolat lehullott, jól látszottak. A mostani 
égés alkalmával ezek is teljesen lemállottak egészen 
ajkúig, sőt a falak is megrepedeztek. Az egész bel­
seje a református templomoknál szokatlanul gyönyö­
rűen díszes volt. Szinte tobzódott a különböző kék, 
piros, arany és ezüst színekben. A katedra, a mennye­
zet a kar, a szószék koronája mind-mind ilyen színek­
ben dús alkotmányok voltak faragványaikkal es 
felírásukkal, melyet a legutóbbi, másfél évvel ezelőtt 
teljesített renováláskor a régi eredeti színeiben állí­
tottunk vissza.Ezt a hatezer pengő értékű renoválást 
teljesen önkéntes adományokból végeztük. A mű­
emlék bizottság semmivel sem járult hozzá, az állam 
is csak párszáz pengővel. Jóval a háború utáni idő­
ben dupla zsindellyel fedték be (a műemlék bizottság 
nem engedte bádoggal, mint azt a hívek szerettek 
volna). Ennek következtében a biztosítási díj í^en 
magas lévén, a tizenháromezer pengőn nagyreszt 
rég? iskola építésből eredő adóssággal küzdő, nyo­
morgó kicsiny 194 lelkes gyülekezet, melyet azon­
kívül is súlvős természeti csapások értek, így 1 ■'•><■ 
évben 100%-os aszálykár, csak igen csekély összegre 
(3200 pengőre) biztosította a templomot. A templom 
hátsó, belső falában az egyházat adományokkal 
segítő, 1668-ban az első lelkész lakást is adomanyozo 
Maróthv-családnak az emléktáblája látható, mely

a villámcsapás okozta tűzvész alkalmával igen meg­
rongálódott, de olvasható... S most itt áll a márok- 
papii nép templom nélkül, Isten hatalmas keze alatt 
összetört szívvel, sírva, keseregve leégett templomá­
nak romjai felett, melyhez annyi kedves emlék fűzte 
őt; — és mégis azzal a reménykedéssel szívében, 
hogyha Isten segít és a jó emberek, újra építhet templo­
mát'. Itt áll a lelkipásztor is népével ítélet alatt állva, 
megrendült lélekkel és azzal az égő, forró kí\ ánság- 
gal szivében, liogv bárcsak a nagy tűzben eggye 
kovácsolódott volna ez a pártos, széthúzó, kemény 
nvakú, örök kuruc nép a szeretet, a békesség, a meg­
értés láncával! Bárcsak bele égett volna a tűzbe 
minden bűne, egymást maró gyűlölete, pártossága 
s mint poraiból újraéledt Főn iksz újjászületne 
Istenországáért égő, olthatatlan tűzzel a szívében. 
Hisszük, hogy így lesz s lelki újjászületést eredme- 
nvez a nagy csapás... Tanúság (a többek között), 
egyházak okuljanak példánkból. Értékére biztosít­
sanak s villámhárítót alkalmazzanak!

Ágoston Sándor jugoszláviai magyar református 
püspök, a múlt héten Tahiban résztyetl a vasárnapi 
iskolai munkások nyári konferenciáján ; egy alkalom­
mal megmutatta a jugoszláviai magyar református 
testvérek új énekeskönyvét, melyről ott a konferencia 
hallgatósága előtt rövid ismertető előadást is tartott. 
Magáról az új Énekeskönyvről Lapunk mai szama hau, 
az Irodalom c. rovatban, pár szóval, az általános 
érdeklődés odairányitása céljából meg is emlékezünk. 
Kedves alkalmunk nyílt arra, hogy a püspök úrral 
az új énekeskönvvről hosszabb maganbeszelgetest 
folytassunk. Ennek során felvetettük azt a bátor 
kérdést: nem volna-e hajlandó a püspök ur eljönni 
Debrecenbe s ott előadás kereteben ismertetni ezt a 
korszakos nagy alkotást, melynek példaado értéké 
bizonyára nagy befolyást fog gyakorolni a mi, 
megújításra nagyon is rászoruló enekeskony v unk 
jövendő sorsára. A püspök úr szives volt;megígérni 
ezt a látogatást és előadást. Mi pedig lelki örömmé
egyengetjük annak útját.

Á ceglédi konferencia. Az Országos Református 
Lelkész Egyesület és a Presbiteri Szövetség — mint 
már legközelebb hírül adtuk — ezévi augusztusi 
konferenciáját Cegléden tartja. Hatalmas aranyra 
programra jelent meg erről a Lelkeszegyesulet múlt 
vasárnapi számában. Sajnos, ezt a programmot, mely 
végleges formájában a Debreceni Protestáns Lap 
augusztus elsej i száma után látott napvi ago , mi 
nem közölhetjük. (Ha mai szamunkban ekozolnok, 
az már nem volna célravezető, mert a jelentkezesek 
ideje augusztus 10-ével lezárul. De a programra 
Lapunkkal nem is közöltetett.) így ezúton adunk 
még egy rövid hírt a készülő nagygyűlésekről, sereg­
szemléről és fáklvagvujtásról. Hisszük hogy olva­
sóink azóta áttanulmányoztak a Lelkes-egyesület 
aktuális számát. Hisszük, hogy a lelkeket erőteljesem 
megragadta ez az impozáns zaszlobontas es aki 
csak teheti, lelke épülésére, szolgalatban való meg­
erősödésére, részt fog venni a ceglédi nagy napokon 
Erre kérjük s buzdítjuk mi is minden erőnkkel s 
lelkesedésünkkel a Debreceni Protestáns Lap olvaso-
tal’°Amerikai magyarok Debrecenben. Az amerikai
magyarság évek óta küld zarandokcsapatokat az 
óhazába. Sajnos, ezek a csoportok nem mindig kere­
sik a kapcsolatot az óhazai egyházi ele ttel. Annál
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jobban esik iíegemlékezni mcst kedves társa­
ságról. mely kifejezetten az egyházak felé nyújtotta 
ki testvéri jobbját. A zarándokcsoport az amerikai 
Magyar Református Egyesület tagjai sorából tobor- 
zódott. Több mint öt vénén indultak útnak, Sebes­
tyén Endre duquesnei lelkész, a „független egyház“ 
volt főesperesének és Király Imre egyesületi főpépz- 
tárnoknak vezetésével. A csoport az óhaza határánál 
három részre oszlott. Egyik részük a rokoncsaládok 
látogatására sietett ; a másik, a fiatalabb generáció 
beiratkozol a debreceni Nyári Egyetemre ; a har­
madik Pesten egy hatalmas autóbuszt bérelt s azon 
országos körútra indultak. Ennek rendjén jöttek 
augusztus 1-én Debrecenbe, hol három napot töl­
töttek. Megtekintették a látnivalókat : Kollégiumot, 
nagykönyvtárt, templomainkat, múzeumokat, egye­
temet, végül a Hortobágyot. Augusztus 6-án, vasár­
nap délelőtt a nyári egyetemi hallgatókkal együtt 
resztvettek a kistemplomi istentiszteleten ; majd 
koszorút helyeztek a Kossuth-szoborra és a Gálya­
rabok emlékoszlopára. Délben a debreceni refor­
mátus egyház látta vendégül a kedves vendégeket. 
Debrecenbe Szegedről érkeztek s tőlünk Munkácsra 
távoztak. Isten oltalmába ajánljuk őket.

HELYETTESÍTÉSRE AJÁNLKOZIK Nyíregyházán 
végzetI okleveles tanítónő. Mint előttem tavaly igen jó ered­
ménnyel vizsgázott egyént, a legszívesebben ajánlom. Meg­
keresések a Szerkesztőség címére küldendők. (Uray Sándor 
szerkesztő.)

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
2588—1930. szám.

Évkönyvek szerkesztése.
l'tasítom egyházkerületünk valamennyi közép- és 

középfokú iskolájának igazgatóságát arra. hogy a tanév­
végi Évkönyvek szerkesztésénél a Hivatalos Közlöny június 
1-i 11. számában 133,818—1939. IX. sz. a. közölt vallás- és 
közoktatásügyi miniszteri rendelethez alkalmazkodni szí­
veskedjenek.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
2742—1939. szám. '

KÖRLEVÉL
a gyakorlati középiskolák benépesítése tárgyában.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 

1939. évi május hó 30-án 134,139—1939*. IX. szám alatt 
kelt rendeletével a gyakorlati irányú középiskolák (líceumok, 
leánylíceumok) benépesítése tárgyában intézkedett. (L. a 
Hivatalos Közlöny 1939. évi június hó 15-én kelt 12 szá­
mában.)

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
az 19.88 : XIII. te.-kel életbeléptetett líceumok benépesítése 
ügyében kibocsátott rendeletét megküldütte valamennyi 
egyházi főhatóságnak azzal a kéréssel, hogy a főhatóságuk 
alatt álló hasonló intézetek és iskolák igazgatóit a rende­
letben előírt eljárásra utasítsák.

Utasítom a vezetésem alatt álló egyházkerület vala- 
neinnyi tanítóképző- és tanítónoképzőintézete, gimnáziuma, 
leánygimnáziuma, polgári fiú- és polgári leányiskolája 
igazgatóját, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr által kiadott rendelet értelmében járjanak el.

Debrecen, 1939 július 31. Or. Révész Imre,
püspök.

A Tiszántúli Református Egyházkerület Középiskolai Vallás- 
lanárkrpesítő Bizottságától.

305—1939. sz.
HIRDETMÉNY

a legközelebbi vallástanári vizsgára vonatkozólag.
A tiszántúli református egyházkerület püspökének, 

mint a \ állástanárképesítő Bizottság elnökének megbízá­

sából tudatom a vallástanári vizsgálat után érdeklődőkkel 
az alábbiakat:

a) A legközelebbi vallástanárképesítő vizsgálat Deb­
recenben. 1939 október hó 16., 18., 19. napjain fog tartatni, 
éspedig a zárthelyi írásbeli vizsga október hó 16-án d. e. 
9 órakor a Kollégium kistanácstermében, a próbatanítás 
október 18-án. szükség esetén 19-én d. e. a református gim­
náziumban (illetve amennyiben női jelentkező is lesz, a Dóczi 
intézet leánygimnáziumában), a tanterv szerinti vallástaní­
tási órán, a szóbeli vizsgálat október 18-án, szükség esetén 
19-én a Kollégium kistanácstermében d. u. 3 órai kezdettel.

b) A vizsgálatra vonatkozó tájékoztató iránt a vizs­
gálat előadójához (Dr. Csikesz Sándor egyetemi professzor, 
Debrecen, Kollégium) kell fordulni.

c) A vizsgálat iránti kérvény a tájékoztatóban meg­
jelölt mellékletekkel felszerelten a tiszántúli református 
egyházkerület püspökéhez címezve 1939 szeptember 10-ig 
küldendő be Debrecenbe. A kérvényhez mellékelni kell a 
feladóvevényt, amely szerint a jelölt a 60 P vizsgálati díjat 
és a 6 P bizonyítvány díjat a tiszántúli református egyház- 
kerület pénztárába (Debrecen, Kollégium) az összeg rendel­
tetésének megjelölésével beküldötte. A díjak befizetése 
nélkül az Egyetemes Konvent 126—1932. sz. határozata 
értelmében senki vizsgálatra nem bocsátható.

d) A vizsgálatra állani kívánó jelöltek közöljék pon­
tos címüket is, hogy a próbatanítás tárgya velük 1939 
szeptember 20-ig közölhető legyen, viszont a jelöltek tar­
toznak a kidolgozott próbatanítást három gépírásos pél­
dányban, mindhárom külön-külün félkemény' (karton) 
fedélben 1939 szeptember 30-án déli 12 óráig ajánlott levél­
ben a vizsgálat előadójához megküldeni.

e) A vizsgálatra állani szándékozók személyesen jelent­
kezzenek október 16-án reggel %9 órakor a Kollégium kis­
tanácstermében a vizsgálat előadójánál, aki a részletes 
vizsgabeosztást közölni fogja a jelöltekkel.

j) A jelölteknek előregondoskodhatás céljából emlé­
kezetébe hozzuk, hogy az oklevélre az újabb bélyegilletéki 
szabályzat értelmében 10 P-s okmánybélyeg ragasztandó, 
amit a jelentkezés alkalmával mindenki beadni tartozik.

Debrecen, 1939 augusztus 2.
Elnöki megbízásból :
Dr. Csikesz Sándor,
egyetemi professzor,
a vallástanárképesítő 

bizottság előadója.
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
3067—1939. szám.

KÖRLEVÉL
a kebelbeli valamennyi lelkipásztor és egyéb lelkész úrhoz.

Az Országos Bethlen Gábor Szövetség folyó évi október 
28—81. napjain Budapesten „Országos protestáns napok“-at 
óhajt rendezni. Ennek a nagyszabású megmozdulásnak 
tervezete már a napilapokban és az egyházi folyóiratokban 
ismertetve volt.

Az egyetemes konventi elnökség óhajának teszek eleget 
akkor, amikor a kebelbeli lelkipásztor és egyéb lelkész 
urakat e nemescélú terv megvalósításának — adandó lehe­
tőségek és alkalmak szerinti — hathatós támogatására kérem.

Debrecen, 1939 augusztus 10.
Dr. Révész Imre 

püspök.

Pályázati hirdetmények
Dévaványa református egyháza pályázatot hirdet a 

Pusztaecsegi I. számú tanítói és II. számú tanítónői állásra. 
A választást iskolaszék a YKM úr engedélyét és a nyug­
díjazást feltételezetten tartja meg. Jóvá nemhagyás esetén 
az egyház a megválasztottal szemben semmi kötelezett­
séget nem vállal. Javadalom : törvényes fizetés, nőtanító­
nak lakbér, férfi tanerőnek természetbeni lakás, melynél 
az előd beruházásai megváltandók. Kötelességek : díjlevél 
szerint, l'érfi tanerőnek kántori teendők díjtalan végzése 
Korteskedés kizáró ok. Kellőképpen felszerelt — válasz­
bélyeggel ellátott — kérvények a pályázat megjelenésétől 
számított 21 nap alatt adandók be a Református Iskola­
széknek, Dévaványa.

Dombrád református egyházközsége pályázatot hirdet, 
nyugdíjazástól feltételezetten, szeptember 1-én megüresedő



1939 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 223

tanítói állásra. Javadalom : 25% és 3 értékegység helyi

elh' lva : Református lelkész! hivatal, Dombrád címre kül­
dendők.

\ gyomai református egyház pályázatot hirdet egy 
nyugdíjazás folytán megüresedett tanítói állásra, amelyre 
féri iák és nők egyaránt pályázhatnak. Javadalma : lakás, 
|ia\' 00 P egyháztól, államsegély. Kötelessége: rábízott 
őszi alvók vezetése, belmissziói munkákban segédkezés,oszti
abban az esetben, ha férfi választatik, vallásos estéken,

kántor 
nél-

tantermi istentiszteleteken kántori teendők ellátása, ká 
akadályoztatásakor kántor helyettesítése külön díjazás 
kid a lelkészek kirendelése, szerint. Amennyiben ezen állásra 
helybeli tanító választatnék meg, úgy egy 56 értékegységes 
hl his kerül betöltésre. Korteskedés kizáró ok. Pályázati 
határidő 21 nap. Jóváhagyásért az egyház felelősséget nem 
vállal. Állás azonnal elfoglalandó, de lakás igénye, csak 
november 1-én nyílik meg. Pályázatok okmánvoltan, 
válaszbélyeggel ellátva a Gyomai református iskolaszék 
címére küldendők. Pályázónak jeleznie keli. hogy pályázata
mindkét állásra szól-e?

Hajdúböszörményi református egyház pályázatot hir­
det nvugdijazás folytán megüresedett 31. számú tanítónői 
állásra. Az állás államsegélyes, helyi hozzájárulás 70%-ns 
és törvényszerű lakbér. Kötelesség: a rábízott osztály, 
vagy osztályok vezetése, belmissziói munka, tanítói ének­
karban részvétel. Pályázati határidő 1939 szeptember ti. 
Állás október elsején foglalandó el. Oklevél, születési bízó­
in. ítvány, vallásiam képesítő, legújabb keletű tisztiorvosi, 
erkölcsi, állampolgárságot igazoló bizonyítványokkal fel­
szerelt kérvények iskolaszéki elnökhöz küldendők. Hiányo­
san okmányoft kérelmek figyelembe nem vétetnek. Válasz­
úi Iveg mellékelendő.

Hosszúpályi református egyháza pályázatot hirdet 
nyugdíjazás főlvtán megüresedett tanítónői állásra. Java­
dalom egyháztól százalék és lakbér, többi államtól. Köte­
lesség törvényszerinti. Határidő hirdetés megjelenésétől 
21 nap. Pályázatok válaszbélyeggel lelkészi hivatalhoz kül­
dendők. Személyes érdeklődőket nem fogadunk.

Koesord református egyházközsége pályázatot hirdet 
egy nyugdíjazás folytán megüresedett tanítónői állásra. 
Javadalom : természetbeni lakás és törvényes készpénz­
fizetés. Kötelesség : Az egyházi törvény és népiskolai szer­
vezet előírása szerint. Pályázók a szolgálati pragmatika 
l iti. §-ban felsorolt okmányokkal felszerelt kérvényüket 
valaszbélyeggel együtt küldjék be Lelkészi hivatal címére. 
Pályázati határidő 21 nap. Állás azonnal elfoglalandó. —
I ’rcsbitérium.

Koesord református egyházközsége pályázatot hirdet 
..nyugdíjazástól feltételezetten“ megüresedő Pusztasándor- 
tunyai tanítói állásra. Pályázhatnak férfiak és nők. Javada­
lom : Természetbeni lakás, és törvényszerű készpénzfizetés. 
Kötelesség : I VI. vegyes osztály tanítása, ismétlőiskola 
tanítása, konfirmándusok előkészítése, belmissziói munka 
végzése. Szükséges okmányokkal felszerelt kérvények válasz- 
bél véggel egvütt Református lelkészi hivatal címére külden­
dő',. Pályázati határidő 21 nap. Állás azonnal elfoglalandó.
Pl esbitérium.

A komádii református egyház pályázatot hirdet a nyűg­
ül ázás folytán megüresedett XII. sz. tanítói állására. Az 
állás javadalma törvényszerű és a helyi javadalmat is a 
K /.ponti Illetmény-hivatal folyósítja. Pályázati kérvények 
11 jósén felszerelve e hirdetés közzétételétől szállított 21 
napon belül küldendők be „Református lelkészi hivatal“ 
(Komádi, Bihar m.) címre, az okmányok visszakürdésére 
ú :!tékka! és megfelelő postai bélyeggel ellátva. A meg- 
V osztott tanító az egyház kántorait akadályoztatásuk 
co lén minden külön díjazás nélkül helyettesítem köteles.

Mugyarhomorog református egyházközsége pályázatot 
hi let a nyugdíjazástól, vagy végelbánástól feltételezetten 
in -üresedő 1. számú kántortanítói állásra. Javadalom : tér­
ni zetbeni lakás, helyi járandóság Illetmény-hivatal útján. 
P. , ázati határidő 21 nap. Bemutatkozás kívánatos. Kortes- 
ki és kizárási ok. Református lelkészi hivatal, Magyar- 
In morog.

Nádudvari református egyház pályázatot hirdet nyug­
díjazás miatt megüresedett orgonista kántortanítói állásra. 
1 tés törvényszerű, teljesen illetményhivataltól. Lakás 
természetben. Kötelesség: kijelölt osztály tanítása, dalárda

vezetése. Cserkész és belmissziói munkában segédkezés. 
Pályázati határillő : szeptember 8. Kántorpróba önkölt­
ségen szeptember 10. Korteskedés minden formában pá­
lyázatból kizáró ok. Állás ugyan azonnal elfoglalandó, de a 
választás a miniszteri jóváhagyás után válik jogerőssé. 
Szabályszerűen felszerelt kérvények válaszbélyeggel, lel­
készi hivatalhoz küldendők.

Nádudvari református egyház pályázatot hirdet nyug­
díjazás miatt megüresedett tanítónői állásra. Fizetés tör­
vényszerű, teljesen llletménvhivataltól. Lakbér. Köteles­
ség": kijelölt osztály tanítása," belmissziói és leánykori mun­
kában segédkezés. Pályázati határidő szeptember 8. Kortes­
kedés minden formában pályázatból kizáró ok. Állás ugyan 
azonnal elfoglalandó, de a választás a miniszteri jóváha­
gyás után válik jogerőssé. Szabályszerűen felszerelt kérvé- 
nvek válaszbélyeggel Lelkészi hivatalhoz küldendők.

Nádudvari református egyház pályázatot hirdet „nyug­
díjazástól feltételezetten megüresedő“ tanítónői állásra. 
Fizetés törvényszerű, teljesen Illetményhivataltól. Lakbér. 
Kötelesség : kijelölt osztály tanítása, leánycserkészcsapat 
vezetése és belmissziói munkában segédkezés. Pályázati 
határidő szeptember 8. Korteskedés minden formában pá­
lyázatból kizáró ok. Állás ugyan azonnal elfoglalandó, de a 
választás a miniszteri jóváhagyás után válik jogerőssé. 
Szabályszerűen felszerelt kérvények, válaszbélyeggel Lel­
készi hivatalhoz küldendők.

Xyírihrony református egyháza pályázatot hirdet a 
múlt évben szervezett 111. számú tanítónői állásra. Fize­
tés törvényszerű. Kötelességet az Egyházi Törvény és Nép­
iskolai Szervezet írja elő. Ez álláson a múlt évben helyettes 
működött. Pályázók felszerelt kérvényüket Református lel­
készi hivatal címére küldjék. Pályázati határidő a meg­
jelenéstől számított 21 nap. Az állás választás után elfog­
lalandó.

A szamosszegi református presbitérium pályázatot hir­
det a nyugdíjazás folvtán megüresedett II. tanítói állásra. 
Javadalma : 1. 30, azaz harminc métermázsa búza az egy­
ház magtárából fizetve, 2. 4 hold szántóföld, 3. három szekér 
szalma házhozszállítva, 4. 4 öl kemény tűzifa, 5. 4 holdra 
legeltetési jog, 6. 36-37 arany korona értékű kamatpénz, 
7 természetbeni lakás (két szoba, előszoba, konyha, ka­
mara, gazdasági melléképületek, konyhakert). Kötelességei 
díjlevél szerint. Az állás a választás jogerőre emelkedése 
után azonnal elfoglalandó. Pályázati határidő 21 nap. — 
Kérvények kellően felszerelve és válaszbélyeggel ellátva 
Lelkészi hivatal címére küldendők.

\ tiszaburai református egyház presbitériuma pályá­
zatot hirdet 1939 szeptember 6-i határidővel helyettes kántor- 
tanítói állásra a katonai szolgálatra bevonult tanító leszere­
léséig terjedő időre. Javadalma : a helyettesek részére meg­
állapított fizetés. Kötelesség : az V—VI. vegyes osztály 
vezetése, kántori szolgálat hetenként felváltva végzésé, 
dalárdavezetés és a lelkipásztornak a missziói munkában 
való segédkezés... Az állás választás után azonnal elfog-

Tiszakürli református egyház pályázatot hirdet a nyug­
díjazás folytán biztosan megüresedő kántoriamtól _ allasra. 
Javadalom : új modern lakás, három hold új szóló, 4o mazsa 
búzahaszonbért jövedelmező szántó, tíz mázsa árpa, loO 
pengő stólaváltság, összesen 40 értékegvségben es állam­
segély. Kötelességek : díjlevél szerint. Okleveles kantor­
tanítók pályázhatnak. Kántorpróba szeptember 3 és 10-en, 
saját költségen, megjelenés kívánatos. Pályázati határidő 
augusztus 15-től szeptember 6-ig. Korteskedes kizáró ok. 
Választás miniszteri jóváhagyás után válik jogerőssé, ami­
vel kapcsolatban egyház semmiféle felelősseget nem vállal. 
A szabályszerűen felszerelt kérvények Lelkészt hivatal, 
Tiszakürt (Szolnok megye) címre küldendők.

A tiszapéteríalvai református egyház pályázatot hirdet 
kántortanítói állásra. Javadalma: 1. Lakas természetben. 
2. 7 kát. hold szántóföld, melynek adóját az egyház fizeti. 
3 ->o köböl (2500 liter) búza. 4. 4 öl tűzifa. 5. 2 drb legeltetési 
jog. 6. Stóla és a törvényes államsegély. Kötelessége a rá­
bízott osztályok tanítása, kántori teendők végzésé énekkar 
vezetése, belmissziói munkában való tevékenység, lelkész 
akadályoztatása esetén helyettesitese Pályázatok . Refor­
mátus "lelkészi hivatal, Tiszapeterfalva L gocsa vm kul- 

határidő : auß. 30. Állás szept. 1-en el-

A lúrkevei református egyház pályázatot hirdet a nyug- 
iazás folytán megüresedett III. számú jérfitamtoi állásra, 
zetés törvényszerű. Kötelesség díjlevél szerint. Csak
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nrgonistakántori képesítéssel rendelkező férfitanítók pályáz­
hatnak. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 
nap. Állás a miniszteri jóváhagyás után azonnal elfoglalandó. 
Szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények válasz­
bélyeg mellékelésével Református lelkész! hivatal,
Túrkeve címre küldendők.

TARTALOM:
Magvető : Kálvin János gondolatai és tanácsai a lelkipásztorok lelki 

gondozásáról
Ferenczy Károly : A vasárnapi iskolai munka világhelyzete 
Szatmárv Lajos : Magyar értékek kiválogatása tanyai őstalajból 
Szenes László: A templom berendezésének néhány gyakorlati követel­

ménye
Szele Miklós : Bibliai Vallástörténet
Irodalom — Gyászrovat — Különfélék — Hivatalos értesítés — Pályá­
zati hirdetmények — Hirdetések

S ESZTI NA LAJOS
vas nagykereskedés „ .— ‘ _______ Alapította:
DEBRECEN Sesztina János 1819-ben. 
Telefon : 20-06 és 15-4«

Ipari-, mezőgazdasági-, háztartási-, 
gázoltalmi- és légvédelmi cikkek.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztet és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával.

TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

123 megbízható cégnél
nyújt vásárlási lehetőséget! Egy helyen 
jelent fizetési kötelezettséget! A havonta 
megújuló állandó továbbvásárolhatás jogával !

a „Takarékosság“ 
Kereskedelmi R.-T.
bevásárlási rendszere, mely a mai gazda­
sági helyzet legmegfelelőbb beszerzési 
módját biztosítja a vásárlóközönség 
számára
A ,,TAKARÉKOSSÁG“ vásárlási igazolványai és utal­
ványai a „Takarékosság“ igazgatóságánál igényelhetó'k

Debrecen, Deák Ferenc-u. 6 sz.

100-féle cikket vásárolhat,
de csak egy helyen fizeti havi részletekben,

ha szükségletét

az „UNIÓ“ Központi Hiteliroda
cégei útján szerzi be.

Hitelrendszerünk kényelmes, olcsó és megbíz­
ható. — Vásárlásra jogosító igazolványa, ha 

még nincs, igényelje irodánkban :
Piac u. 44. Marx-féle ház, földszint.

TELEFON SZÁM: 33-57.

modern szobafestő, mázoló 
és bútorfényező vállalata

RUFF MIHÁLY
VÖRÖSMARTY- 
UTCA 3. SZÁM.

MAGYAR ÁLTALÁNOS 
HITELBANK
—47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANK­
ÜZLET minden Agával

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a gáz a legkényelmesebb ; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható ; 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbben fizetendő.

A gázvezetékeket 5 évi részletre készítjük és a 
bevezetés költségeit a gáz állandó használata esetén 
nagyrészt visszatérítjük.

Főzőt, tűzhelyet, aulogeysert, fürdő- és fütőkdlyhdt 
olcsón bévbeadunk.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:
BATTHYÁNY-UTCA 17. sz.

Telefon: 28-53. sz. DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
világítási vállalata.

ÜGYELJÜNK A KERESZTNÉVRE!
MAGYARORSZÁ G ARAN YKOSZORÚS 

IIARANGÖNTÖ MESTERE

Szlezák László
harang- és ércön- 
tőde, harangfelszere­
lési és haranglébgyára

Budapest, ll||.,Petneházv-u. 78.
(Frangepáo-u. melleit) sajAt^häz,

KITÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz­
oklevéllel, 8 nagy arany- és 1 ezüstéremmel, 
több állami díszoklevéllel
Mielőtt harangot rendelnének, forduljanak teljes 
bizalommal a régi és megbízható céghez! ! !

SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉL!
Előnyös fizetési feltételek!
Költségvetés és kiszállás díjtalan !

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1939—1751,


